
Долината на р. Арда 
(Източни Родопи) 

Отъ Ив. Батаклиевъ 

Значение. Предварително тръбва да се забележи, че Арди­
ната долина е отъ най-важнитt и най-интереснитъ български 
области. Наистина, тя е една область сравнително твърде от­
далечена отъ сърдцето на България, съ низкопланинска 
недостатъчно приветлива природа, съ още недобре развити 
съобщения и область, въ която едва сега се заражда култу­
ренъ животъ. Въпръки това обаче тя заслужава по-вече внима­
ние: първо, защото тя е часть отъ новитt земи на България, 
които трtбва вече така добре да познаваме, както старитt; 
второ, защото по своето географско устройство тя представя 
интересна разновидность между другитъ наши области; и 
трето, защото, особено въ политикогеографско и стопанско­
географско отношение, тя има голъмо ·значение за България. 
Тукъ още въ началото ще изтъкна, че въ долината на Арда 
се произвеждатъ най-доброкачественитъ и най-прочутитt. 
наши тютюни, които рекламиратъ и предвождатъ на европей­
ския пазаръ и останалата часть отъ нашето тютюнево про­

изводство; а известно е, колко голъмо е значението на по­
следното за нашата външна търговия и изобщо за нашитt 
финансии. ДоJшната на Арда се отличава съ разнообразно 
население: българохристиянско, българомохамеданско (по­
машко) и турско, като тръбва да се подчертае, че въ нея се 
намира най-многобройното и най-гжсто българомохамеданско 
население въ България. А българомохамеданскиятъ въпросъ 

_ е важенъ нашъ държавенъ и националенъ въпросъ. Но най­
отличителното въ политикогеографско отношение за Арди­
ната долина като часть отъ Родопитt е, че тя сподъля тtх­
ното голъмо значение като политическа граница, която ни 
у.тrеснява и осигурява слизането на близкия бtломорски брtгъ. 
Следъ загубата на златна Добруджа и следъ всевъзможнитt 
други жертви, които понесохме о'Гъ нещастнитъ за насъ 
войни, ако може да се говори за нъкаква придобивка отъ 
тtхъ за България, то такава е най-вече долината на Арда. 

Но тръбва да се забележи, че както държавата, така и 
11нтелигенцията ни не е отдала до сега нуждното внимание 
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къмъ тази толкова важна наша область. Ето вече 20 години 
откакъ я владъемъ, но не можемъ да кажемъ, че я добре 
познаваме и че сме я приобщили къмъ останала, стара България. 

Трtбва да се признае, че и отъ страна на българската 
наука не е обърнато съответното внимание къмъ долината на 
Арда. Въ повечето научни отношения тя не е засегната, а е 
толкова благодатно поле за научна работа. Тукъ и ние гео­
графитъ имаме вина. Азъ съмъ я два пжти посетилъ, но на 
бързо, затова имамъ само две статии за нейни части: 1) Дарж­
дере и Кошу-каваКивъ сп. ,,Български туристъ", 1930, кн. 6 и 7 
и гр. Мъстанли въ сп. ,,Родопа", год. 1932, бр. 7 и 8. Въ пе­
трографско и отчасти геоложко отношение е сравнително 
добре описана отъ проф. Георги Бончевъ, главно въ неговитt 
трудове: 1) Скалитrь и минералитrь въ Пашмаклuйския 
окржгъ, въ Годиш. на Универс., физикоматем. факултетъ, ки. 
XVIII (1921-1922) и 2) Скалuтrь и мuнералuтrь въ Мъстан­
лuйскuя окржzъ въ „Списание на Бълг. акад. на наукитъ", ки. 
XXVIII, 1923 г. 

Една голъма пръчка за опознаването и научното гео­
графско изучаване на Ардината долина е липсата на сносна 
карта. Руската триверстова карта, която е точна и доста по­
дробна, не я обхваща, защото засъга само земитъ въ границитъ на 
България до Балканската война. Картитъ, които имаме за доли­
ната на Арда еж: а в стрий скат а генералъ-щабна съ мърка 
1:200,000 и турската съ мtрка 1: 210,000, която е израбо­
тена възъ основа на австрийската. И дветъ еж. много не­
вtрни, защото еж правени възъ основа на малко и неточни 
измtрвания. Колко невtрни еж тtзи карти се видt отъ но­
J3ата карта на Пиринъ, която направи проф. Луи отъ Бер­
линъ. Въ сравнение съ старитi, карти, той изкара Пиринъ съ 
по-друга посока и срtдно съ 500 м. по-голtма височина, а 
Елъ-тепе - отъ 2681 м. на 2920 м. Това се видъ напосле­
дъкъ и отъ новата гръцка карта на Тракия и Македония съ 
мърка 1: 100,000, която засъга югоизточнитъ гранични Ро­
допи, само че, противно на Луи, споредъ нея, тъ еж. по-низки, 
отколкото ги знаехме отъ австрийската и турска карта; така 
споредъ последнитъ Гюмурджински Карлъкъ бъше високъ 
1900 м., а споредъ новата гръцка карта - 1464 м. И наи­
стина този връхъ не изглеждаше толкозъ високъ. 

Моята задача тукъ не е да дамъ обстойно и пълно из­
ложение на географията на Ардината долина, за каквото 
трtбватъ подробни изучавания, а споредъ размtритъ на ста­
тиитъ въ Известията на Българското географско дружество 
- само единъ общ ъ г е о г р а ф ски преглед ъ на тази 
область, като, разбира се, се спра на най-характернитъ й 
черти. Такъвъ единъ географски прегледъ смътамъ, че на 
първо време поне отчасти ще задоволи нуждитъ на нашата 
география. 

Извести я н а Бълг. reorp. д- во 11 
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Географски д1шежъ на Родопитt. Това е еж.що единъ 
отъ преднарителнитt въпроси въ тази работа и единъ въпросъ, 
който заслужава да се обсж.ди добре, защото и той е въпросъ 
по който нtма пълно единство въ нашата географска наука. 
И нека забележа, че ако въпросътъ за границата между Рила 
и Родопитъ е по-лесенъ за разрешаване и се вече правилно 
разреши, като се взема тази граница по долинитt на рtкитt 
Крива (Сестримска) и Черна Места, то този за дtлежа на 
Родопитt на части е по-труденъ за разрешаване, защото устрой­
ството на Родопитt е прtчка за това. 

Въпросътъ не е само за границитt и дtлежа на Източ­
нитt Родопи, въ които е включена п.олината на Арда, но и 
за това на останалитt Родопи и главно дали има Централни 
или Срtдни Родопи и кои еж тtхнитt граници? - Проф 
Иширковъ дtлtше Родопитъ на три дtла: Западни до Кри­
чимската рtка (Вж.ча), Сръдни до Тополовския проходъ (Ар­
па-гидикъ) и Източни - на изтокъ отъ последния проходъ. 
Доколко ми е известно и проф. Ст. Бончевъ прокарва въ лек­
циитt си това дtление. Проф. Ж. Радевъ дt.JJtшe Родопитt 
еж.що на три дtла, но границата мажду Западни и Срtдни 
Родопи поставяше по р. Ели-дере и в. Сютка, като порtчието 
на Вж.ча, което не искаше да разскж.сва, схващаше като цен­
тралнородопска ядка1 ). Значи и тримата приематъ сж.ществу­
ването на срtденъ дълъ въ Родопитt. И това дъление е 
общепризнато и общоразпространено. Но по-строго научно 
взето, то не е достатъчно правилно. То има повече практи­
ческо оправдание, защото въ обширното пространство на Ро­
допитt отъ Рила до Ардината долина мж.чно се работи безъ 
подtление. Ако Източнитt Родопи могатъ сравнителнь по-лесно 
да се отдtлятъ отъ Ср·lщнитt Родопи, защото еж по-низки, 
разклоняватъ се отъ Арда и се отличаватъ, както се забе­
ляза още въ началото, по своето население и стопанство, то 

между Западнитt и Срtднитt Родопи не може да се постави 
никжде рtзка граница, нито въ орографско и морфоложко, 
нито въ антропогеографско отношение. Както отъ дветt страни 
на Ели-дере, така и отъ дветt страни на Вж.ча има еднакви 
височини, скаленъ и геоложки съставъ, земноповръхни форми 
и антропогеографски отношения. Ако Вж.ча поне пресичаше 
отъ край до край Родопитt, както това прави Искъръ съ 
Стара планина, тя би могла да се вземе за сравнително сносна 
орографска граница. Нtма дори чувствителна разлика въ гео­
графско отношение между Чепинско и Рупчоско. Ето защо 
много по-правилно би било да раздtJiяме Родопит-в само на 
Западни и Източни, като въ първитt влtзатъ и досегашнитt 
Срtдни Родопи и рtкитt въ тtхъ Яденица, Ели-дере, Стара 

1) Вж. ,Ръка Вжча и нейната долина", библ . .,Вжча" No 1, 1923 год. 



Долината на р. Арда 163 

рtка, Вжча, Асеница (Станимашка) послужатъ за подtлението 
имъ на поддtлове или части отъ практическа гледна точка. 

Казахъ, че Източнитt и досегашнитt Срtдни Родопи 
могатъ сравнително по-лесно да се разграничатъ чрезъ Топо­
ловския проходъ и линията на югъ отъ него къмъ в. Куш-
. ларъ. Но и тази граница не е напълно естествена и сполуч­
лива. Наистина, тя дtли високи отъ низки части, ако и на из­
токъ отъ нея въ Югоизточнитt Родопи, Гюмурджинскиятъ 
Карлъкъ да достига 1464 м., но тя не съответствува на цt­
лостното орографско разклонение на Източнитt Родопи на Севе­
роизточни и Югоизточни, което започва на западъ отъ нея, отъ 
вж.зелното имъ мtсто Переликъ-тепе. Освенъ това, неесте­
ствено тази граница откжсва началото на Арда и горната й 
долина отъ тtхнитв сродни срtдни части. Най-после, тя · 
разкжсва Ахж-челебийско, което ако и преходна область 
между високитt и низки Родопи, е засебна географска об­
ласть по горна Арда. Вземемъ ли Североизточнитt Родопи не 
отъ Тополовския проходъ, а на западъ още отъ Переликъ­
тепе, то тt служатъ и като граница между дветt засебни гео­
графски области: Рупчосъ и Ахж-Челеби, които се доста от­
личаватъ една отъ друга, особено въ климатично и стопанско 
отношение. Частьта отъ Родопитt между Переликъ-тепе до 
линията Тополовски проходъ - Кушларъ е преходна между 
високи (западни) и низки (източни) Родопи. Значи сравнително 
най-точно би било Източнитt Родопи да започватъ отъ Пере­
ликъ-тепе, гдето свършватъ Западнитt Родопи. 

При това дъление на Родопитъ, което е по-просто и по­
прегледно, би могло да се говори вмъсто за Срtдни Родопи, 
<:амо за Срrьднородопски в,язель при в. Переликъ-тепе, гдето 
именно се свързватъ Западнитъ съ Североизточнитъ и Юго­
източнитъ Родопи. Така ще имаме с р ъ да на Родопитъ, а не 
,срtденъ дълъ на Родопитъ, както до сега. Това дъление на­
подобява дълението между Сръдна и Източна Стара планина 
чрезъ Желtзнитъ врата, които не еж седловина, а - връхъ. 

Въпръки това, че съмъ достатъчно убеденъ въ прави,1-
ностьта на това дъление, все пакъ го предлагамъ повече на 
.обсжждане, отколкото за приложение веднага, следъ което, 
,безъ колебание отъ всички, да се мине къмъ най-сигурното . 

За да завърша съ дълежа на Родопитъ ще спомена, че 
източната половина на Родопитъ се нарича отъ нъкои непра­
вилно: Източни Родопи - на северъ отъ Арда и Южни 
Родопи - на югъ отъ Арда. Въ сжщность и еднитъ и дру­
гитъ еж източни, защото иматъ еднакво положение по отно­
шение Западнитъ Родопи и почти еднакво географско устрой­
ство помежду си, като тъзи северно отъ Арда еж Североиз­
точни, а тъзи южно отъ нея - Югоизточни. 
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1. Положение, граници и голъмина 

Долината на Арда се простира на длъжъ въ срtдата 
на Източнитt Родопи, именно заключава се отъ Североиз­
точния и Югоизточния имъ клонъ, или, както се каза по-горе, 
Арда дtли Източнитt Родопи на Североизточни и Югоиз­
точни. Подобно на Петричко, тя е най-южната и най-близката 

. до Бtло море область на България, което нейно положение 
е отъ голtмо значение за климата и. По Югоизточнитt Ро-
допи върви днешната граница между България и Гърция, отъ 
която до Бtломорския брtгъ по права въздушна линия еж. 
само 30 клм. Арда не води начаJюто си точно отъ Срtдно­
родопския вжзелъ, а отъ западната часть на Югоизточнитt. 
Родопи, като следъ това тече по-близо до Североизточнит·в 
Родопи, но все пакъ, нейната обща посока и тази на доли­
ната и е западъ - източна. Такава посока другитt голtми 
родопски рtки нtматъ. Съ тази своя посока тя спомага за 
радиалния строежъ на рtчната мрtжа на Родопитt. Грани­
цитt на Ардината долина, естествено, вървятъ по вододtл­
нитt била на Североизточнитt и Югоизточнитt Родопи. (Вж. 
обр. 11). 

Арда е най-голtмата родопска рtка. Въ низкитt Из­
точни Родопи тя е успtла да развие обширна долина, каквато 
нtма никоя друга родопска рtка. Долината на Арда има дъл­
жина отъ Срtднородопския вжзелъ до Одринъ 150 клм., най­
голtма ширина 60 клм. и пространство 6080 кв. клм. Отъ 
17,000-18,000 кв, клм. пространство на цtлит-в Родопи, както 
се вижда, долината (пор-вчието) на Арда заема 1/ 3. Отъ дру­
гитt родопски рtки само Вжча достига порtчие 1,700 кв. клм. 
Долината на Арда заема по-голtмата часть отъ простран­
ството на Източнит-в Родопи, затова съ право може да стане 
отъждествяване между нея и т-вхъ. 

Въ административно отнсшение Ардината долина се раз­
дtляше на 2 окржга: Па ш мак ли й ски съ околиитt Паш­
маклийска (днесъ Смолянска) и Дарж-деренска (Златоградска)­
но безъ Дьовленска (Дtвинска), защото последната е въ Запад­
нитt Родопи; и М ъ с т а н ли й с к и съ околиитt Кърджалий, 
ска, Мъстанлийска (Момчилградска), Кошу-кавашка (Крумов­
градска), Егри-деренска (Ардинска) и Орта-кьойска (Ивайлов­
градска). Малки части отъ североизточнитt краища на Ар­
дината долина влизатъ въ Харманлийска и Свиленградска 
околия. Днесъ Пашмаклийски окр.жгъ влиза въ Пловдивска 
область, а Мъстанлийски - въ Старо-Загорска. 
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11. Физикоrеоrрафски преrледъ 
1. Строежъ и земноповръхни форми1). Обширната до­

лина на Арда и изобщо Източнитt Родопи, повече отъ За­
паднитt допринасятъ за общия ороzрафски характеръ на цt­
литt Родопи, който се състои въ това, че тt се оприличаватъ 
ту на развълнувано море, ту на лабиринтъ или хаосъ отъ 
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1. - Орохидрографска скица на Източнитt Родопи (Esquisse 
orohydrographique des Rhodopes d'Est). 

1 Височини (hauteurs)-400 м. 2.r,400-1000 м.'3. 1000-2000 м. 4. Надъ (au­
dessus de) 200 м. 5. Държавна граница (frontiere). 

рътове и долове съ разни посоки и годtмини. Отъ всtка 
тtхна по-голtма височина се наблюдава тази картина. При 
това като прибавимъ недостатъчно развилР.тt се още пж.тища 
въ тази долина, тя лесно изпъква като мж.чнопроходима, не­

сбятна, бихъ казалъ още - nрикавна область. 
Източнитt ~Родопи представятъ силно и разнообразно 

1) Както се каза въ предварителнитt бележки въ началото, липсата 

на сносна карта е голtма прtчка за лесното rеографско изучаване на Ар­

дината долина. Но тази липса' се особено тежко чувствува специално за 
нейното орохидрографско и морфологично изучаване. Ето защо ще се за­

доволимъ съ излагане на общи по110жения и изводи, съобразно съ което 

давамъ приложенитt две скици (орахидроrрафска - обр. 1 и на стро~жа -
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разчленена планинска земя. Но въ различие отъ Западнитt Ро­
допи, които еж срtдно високи планини, тt tж. разчленени 
низки планини. Подобно на другитt източни български ланд­
шафти, и Източнитъ Родопи еж. низъкъ ландшафтъ и въ из­
точна посока се снишаватъ. Въ тtхъ височини къмъ . 2,000 м. 
се срtщатъ само въ западната, вжзелната имъ часть съ За­
паднитt Родопи, гдето самиятъ в. П е рели к ъ е високъ 
2,173 м. Въ източна посока височинитt все повече и повече 
се понижаватъ и като стигнатъ низината при Одринъ не над­
минаватъ 100-200 м. Освенъ това общо снишаване въ тази 
посока, тръбва да се забележи, че североизточниятъ клонъ е 
по-низъкъ отъ югоизточния. Въ неговата срtдна и източна 
часть нtма височини по-високи отъ 600 метра, а въ тtзи на 
югоизточния клонъ има височини дори до 1500 м. Ето защо, 
долината на Арда е по-отворена къмъ северъ и сравнително 
по-лесно се съобщава съ Горномаричината низина, отколкото 
на югъ съ Бtломорската низина. По Североизточнитt Родопи 
по-важни върхове еж.: Чилъ-тепе (2,001 м.), Кокезъ-тепе 
(1,538 м.), отклонената на северъ А ида (926 м.), Ха с а н ъ -
тепе (572 м.), височинитt при с. Ай ду р му ш ъ южно отъ 
Хасково (541 м.), Ибрежекъ (600 м.), Куртъ-кьой-тепе 
(700 м.) и Таз ъ -тепе (611 м.) срещу Свиленградъ и Бе ш ъ­
т е п е (132 м.) срещу Одринъ. По по-високитt Югоизточни 
Родопи по-важни части и върхове еж.: Д ж у р с к а п л а н и н а 
(1,500 м.), К у ш л ар ъ, най-високия върхъ на тtзи Родопи 
Чингяне-хисаръ (1737 м.) 1), Гюмурджински Кар­
л ъ к ъ (1464 м.), който на гръцката карта е нареченъ Станата, 
Би ю к ъ -Дум а н л ж. планина (906 м.) и още по-наизтокъ 
С и ври- тепе около 1000 м.2). Тtзи Родопи иматъ едно раз­
клонение въ южна посока, къмъ Деде-агачъ, чиито най-ви­
сокъ върхъ е К е ле бе к ъ (1052 м.). 

Вж.тре порtчието на Арда, между нея и притоцитt й, е 
изпълнено отъ множество рътове и купенообразни височини, 
които иматъ най-различна посока и положения помежду си. 
Както се каза по-горе, изобщо Източнитt Родопи еж. разкж.­
сани на много повече рътове и отдtлни височини, отколкото 
Западнитt, Родопи, затова трудно може да стане подtлението и 

обр. 2) и нtколко фотографски сниыки. Разбира с·е, нуждата отъ геоло­
гични и най-вече морфологични профили се доста много чувствува. Послед­
нитt отчасти се замtстватъ отъ фотоrрафскитt снимки. 

При това, считамъ за свой дълrъ да съобща, че получихъ нtкои 
освtтления върху части отъ долината, които не съмъ посетилъ, отъ r. Ж. 
Гължбовъ, студентъ по география, който подробно изучава срtдната часть. 
на долината. Въ неrовитt вtрни наблюдения не се съмнявамъ. За тази 
услуга тукъ ыу изказвамъ блаrодарностыа си. 

1) До сега погрtшно се сочеше, че тукъ е най-високъ Кушларъ. 
2) Височината на всички тtзи върхове no Юrоизточнитt Родопи е 

споредъ новата гръцка карта. _ 
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групирането имъ. Голtма трудность предстаБя и обстоятел­
ството, че тt не еж добре наименовани. Вмtсто имена на по­
голtми части или групи, сжществуватъ безчислено много 
имена на отдtлни височини или рътови части. А характерно 
е, че много отъ последнитt нtматъ имена. Като че ли тур­
ското население, следъ като е премахнало славянскитt имена 1 ), 

не се е погрижило достатъчно да наименува отново земята, 

която населява. Всичко това прtчи за лесната ориентировка 
въ работата. 

Северозападно отъ Арда по-важни рътове еж: Дж е­
б р а и л ъ, К о к о ш а с т е н а и К руша планина около гр. 
Смолянъ (Пашмакли), Чекичъ или Кайнадински рътъ 
южно отъ гр. Смолянъ, между Арда и притока и Черна рtка, 
li\. ъ л че в с ки рътъ между Бtла рtка и Малка Арда, К а яд -
ж и к ъ-т е п е между Малка Арда и р. Каба-агачъ и др. По­
неже Арда тече по-близо до Североизточнитt Родопи, южно 
отъ нея до Югоизточнитt Родопи еж се развили по-голtми 
вжтрешни рътове и планински части. Тукъ между нея и при­
т.ока и р. Суютлийка се намира най-голtмото и нам-високото 
вжтрешно разклонение на Югоизточнитt Родопи - С ар ж­
Я й л а, което достига височина 1,490 м. Въ северната си часть 
тази планина е известна подъ името М ад е н ъ или Мадан ъ 
планина, която е богата съ медни руди. Седловината въ за­
падната и часть, презъ която минава пжтя отъ долината на 
горна Арда за Златоградъ (Дарж-дере), носи името Печин­
с к о. Между Суютлийка и другия голtмъ дtсенъ притокъ 
на Арда - Бургасъ-дере, значи между Момчилградъ (Мъ­
станлий и Крумоsградъ (Кошу-кавакъ), се простира високо­
хълмистата область Ю р к е ден ъ- да г ъ2), която достига 1,000 м. 
височина и която на северъ се раздtля отъ р. Биюкъ-дере 
на две части: Клксе-тепе и Мемеджилеръ. Между 
Крумовградъ и Ивайловградъ се простиратъ редъ рътови 
височини, отъ които най-голtми еж Поп о в ски т t - при 
с. Попово. · 

Орографската картина на Ардината область ще бжде 
непълна, ако не споменемъ многобройнитt долини и котловини 
изъ нея, което значи да се занимаемъ по-напредъ съ рrькит,ь. 

- Арда и притоцитt и. Самата Арда, както се каза, извира 
отъ западната часть на Югоизточнитt Родопи, отъ Джурска 
планина и се влива въ Марица при Одринъ. По-важни лtви 
притоци еж следнитt: Черна р t к а (Смолянската), която се 
събира съ Бtла р.tка (Устовската) и влива въ Арда при 
с. Топоклу; после иде Малка Арда, която иде отъ къмъ 

1) Разбира се, на м-вста 11ма запазени хубави славянски имена, като· 
Лиса-гора, Расилица. 

2
) Тази планина неправилно се нарича Да ы ъ - балък ъ или Дам -

дал ж -да r ъ, както поrр-вшно е надписана въ турската карта . 
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Чилъ-тепе, Каба-агачъ, Чамъ-дере, която събъра во­
дитt си отъ Кокезъ-тепе, и П е р п е р ек ъ, която се влива въ 
Арда източно отъ Кърджали. Дtснитt ардини притоци еж 
по-дълги, защото идатъ отъ по-далекоотстоящитt Югоизточни 
Родопи. По-важни еж С уют ли й к а, която иде отъ къмъ 
Златоградъ, минава презъ Момчилградската котловина и се 
влива въ Арда източно отъ Кърджали; следъ това друrъ по­
голtмъ дtсенъ притокъ на Арда е Б у р r а с ъ- дере, която 

2. - Долината на р. Арда при с. Смилянъ. (!а vallee de la ri­
viere Arda pres du village Smilian), 

води началото си отъ Гюмурджински Карлъкъ, минава покрай 
Крумовrрадъ и се влива на северъ въ Арда. Въ югоизточния 
край на Ардината область е развила самостоятелна долина 
р. К ъ зъл ъ -дели, която направо се влива въ Марица при 
гр. Димотика. Нейнъ десенъ притокъ е А к ч а -хи с а р ъ. 

Ардината долина и изобщо Източнитt Родопи, като по­
силно и по-сложно разчленени, отколкото Западнитt Родопи 
и,матъ по рtкитt повече д О ЛИН Н И р а З ШИ р е НИ Я въ форма 
на к от лов и ни. Такива еж: още въ началото на Арда 
котловинката на с. Смил я н ъ, после твърде голtмата 
Кърджали й ска кот ловинка, на изтокъ отъ която е тази 
при желtзопжтната спирка Широк о пол е, подъ височината 
Хисаръ-алтж; по-нататъкъ се редуватъ още нtколко незначи-
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телни котловини, докато източно отъИвайловградъ (Орта-кьой) 
Арда навлиза въ Одринското поле. По р. Суютлийка важни 
котловини еж: Златоградската, Кирл енската, южно 

-отъ последната Ки р к о в ска та, а северно отъ нея е Ха -
-ти б ъ - о г л а р с к а т а и М о м ч и л г р а д с к а т а. На западъ 
-отъ последната е Ш ех ъ-д ж ум ай скат а. Трtбва да се за-
бележи, че презъ меридиално нареденитt котловини по Суют­
.лийка, тъкмо въ срtдата на Ардината долина се намира 
едно снишаване въ Източнитt Родопи, по което на северъ 

.лесно се минава отъ Кърджали за Хасково, а на югъ презъ 
прохода Маказъ (650 м.) - за Гюмурджина. Тукъ еж най-

3. - Котловината при гр. Кърджали (!е bassin d'Arda 
aupres de la ville de Kardjali). 

:удобнитt орографски условия за напрtченъ пжть презъ Източ­
.нитt Родопи и пжтя Хасково-Кърджали-Гюмурджина е най­
важния за съединяване Горномаричината съ Бtломорската 

,низина. Въ тази посока до Момчилградъ е прокарана и 
.желtзопжтната линия. По Бургасъ-дере по-значителна котло­
винка е Крумовградската. (Вж. обр. 2, 3, 5, 6, 14 и 15). 

Както орографската накж.саность, така и разнообразнитt 
земноповръхни форми на Ардината долина и изобщо Източ­

,нитt Родопи се дължатъ преди всичко на сложниятъ имъ 
строежа (геотектоника). Геоложкопетрографскиятъ съставъ на 
Източнитt Родопи е по . разнообразенъ, отколкото този на За­
паднитt, именно застжпени еж. въ тtхъ сравнително повече 
терциернитt образуваяия, които еж. създадени при по-буренъ 

·тектониченъ животъ. Характернитt за Западнитt Родопи 
,стари кристалинни шисти, гнайсъ и мрамори се намиратъ само 
,въ западнитt и южни отдtли на Ардината долина, а грани-
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тътъ се срtща на малки лещи на много ма.11ко мtста. Из. 
глежда, че гранитцата интрузия е била сравнително незначи­
телна. Обаче нагъването на Източнитt Родопи презъ херцинско 
време и по-къснитt тектонични движения еж били доста ин­
тензивни, защото пластоветt на кристалиннитt скали еж не 
само силно нагънати и натрошени, но и дори надхлъзнати ;. 
~ака, проф. В. Радевъ е намtрилъ при Шехъ-Джумая гнайсъ 

,-------, ,------....., ,_,, ' 
4, --, 51 1 , __ ,' ' 

.._ _____ .., L _ _ ___ J 

4. - С1,<ица на стрежа на Източнитв Родопи (Structure des 
Rhodopes d'Est). 

1. Кристалиношистови рътов~ (Chainons des schistes cristallins). 2 Гранитни 
височини (collines granitiques). 3. Височини отъ младоеруптивни скали (col­
Jines volcaniques tertiaires). 4. Рътове и хълмове отъ еоценски п-всъчници 
и варовици (Chainoпs et collines calcaires et greseuses de poleogene) 5. Пли­
оценски хълмове и котдовини (Pliocene modele par l'erosion en collines et en 

bassins). 6. Квартернеръ (quarternaire). 

да лежи върху по-млада ска.11а - мраморъ1). Проф. Ст. Бон­
чевъ2) различава отъ херцинското нагъване 2 антиклинали въ. 
Родопитt, които се простиратъ и въ източнитt имъ части 
като северната къмъ Тополовски проходъ се забива дълбоко 
въ земята и загубва, а южната отговаря на Югоизточнитt. 
Родопи. 

Следъ дълго ерозиране и денудиране на Източнитt Ро­
допи презъ мезозойската ера, по който начинъ се превръ-

1) Приносъ къмъ геологията на Родопю-в, въ Годиш. на Соф. уни­

верситетъ, Физико-математ. факул., кн. XXII (1925-1926), стр. 32. 
2) Строежъ на планинит-в въ България. Сп. Природа и наука. Год, 

XXIX (1929), кн. 9 и 10, стр. 129. 
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щатъ въ твърде заравнена повръхнина, въ началото на тер­

циера - презъ еоцена, биватъ залtти на голtмо простран­
ство отъ еоценското море, което отлага варовици и пtсъч­
ници, които еж корелатъ на казаната заравнена повръхнина. Нах­
луването на последното е станало отъ къмъ ссвероизтокъ. То за­
лива главно днешнитt Североизточни Родопи и срtдната 
часть на долината, гдето се вмъква въ форма на голtмъ за­
ливъ. Еоценъ има и въ западната часть на долината - въ 
Смолянско, но е една загатка връзката му съ този отъ срtдна 
Арда. Еоценското море покрива по-низкитt височини и из­
пълва долинитt, съ което става заравняване на релефа. По­
следнитt въ крайбрtжнитt мtста, които еж въ западнитt 
части на долината се състоятъ отъ по-едри материали. Проф .. 
В. Радевъ съобщава въ цитирания му по-горе трудъ (стр. 37),. 
че въ Шейхъ-джумайско е намtрилъ и долноолигоценски на­
слаги. Еоценскитt и олигоценскитt пластове еж дискордантни 
на старитt кристалинни пластове. 

Еоценското нахлуване въ долината на Арда е било пред­
шедствувано и последвано отъ оживена вулканична дейность. 
Изригватъ най-вече риолити, после андезити и тtхнитt туфи 
и базалтъ. Само Аида отъ крайния северъ и части отъ Юр­
кеденъ-дагъ еж отъ трахитъ. Създаватъ се много единични 
купенообразни височини и се разнообразява релефа на доли­
ната. Отъ риолитови скали е интересната пирамидална 
височина „ Невtстата" - северно отъ градъ Смолянъ .. 
Тази дейность е засегнала главно Североизточнитt Ро­
допи още въ самото имъ начало - вжзелниятъ пунктъ Пе­
реликъ-тепе, после срtдата на долината и източнитt краища 
на Югоизточнитt Родопи. Обикновено се приема, че риолита 
е най-напредъ изриrналъ1 ), преди еоценското заливане, а ан­
дезита следъ него. Но има случаи, гдето андезита е по-на­
предъ изригнатъ; такъвъ е случая въ Шехъ-Джумайско2). 
Тази еруптивна дейность е била по-слаба въ Западнитt Ро­
допи, затова е отъ много по-малко значение за промtната 
на тtхния външенъ обликъ. 

Презъ срtдата на терциера, но главно въ началото 
на плиоцена, подобно на цtлия Македонородопски масивъ, 
Източнитt Родопи еж обзети отъ епирогенетично движе­
ние, което причинява следъ младата вулканична дейность 
ново голtмо разкжсване на повръхнината имъ; ставатъ 
издигания и хлътвания; въ последнитt се образуватъ водни 
басейни, като при с. Арда, с. СмиJ1янъ, гр. Смолянъ-Райково. 
с. Кирли, с. Кирково, Шехъ-джумайско, Кърджалий и др. 
(вижъ обр. No 4 ), гдето се отлагатъ плиоценски наслаги и 

1) Г. Бончев ъ, Скалит1, и минералит1, въ Мъстанлийски окржгъ. 

Сп. на Бълг. ак. на - наукит1\, кн. 28, год. 1923, стр. 186. 
2) В. Р а д е в ъ, цат. съч., стр. 40. 
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разнообразява още повече геологията и петрографията на Из­
точнитъ Родопи. На много мъста при тъзи размъствания се 
образуватъ процъпи, отъ които бликватъ термални извори. 
Такива има при р. Малка Арда, Златоградъ, Ардино, с. Кир­
ково. На тъзи движения главно се дължи днешния повършенъ 
обликъ на Ардината долина. Но тръбва да се забележи, че 
има разлика между тъзи тектонични движения въ Западнитt 
и Източнитъ Родопи. Въ първитъ тъ се проявяватъ по-интен-

5. - Кирленската котловина (!е bassin du village de Кirli) 

зивно и освенъ това ги издигатъ като цълостенъ блокъ, безъ 
голъми накъсвания. Затова Западнитъ Родопи еж по-високи и 
вънъ отъ ръчно раэдробление, тt не еж много надробени. 
Въ тtхъ тектоничнитъ котловини еж малко. Въ Източнитt 
Родопи, напротивъ, тъзи тектонични движения еж по-слаби и 
съ разкжсано частично проявление. Затова Източнитt Родопи 
еж по-низки. Въ тtхъ като по-низки не еж могли да бждатъ 
отн~сени кристалиннитt шисти, за да се открие гранитната 
интрузия въ по-голъми размъри. А разкжсаното частично про­
явление 1:ia епирогенетичнитt движения._ с_~ _ о_!._раз~ва ~:ай-в_ече 
за още по-rолъмото разчленяване на Източнитъ Родопи и пре­
връщането имъ въ лабиринтъ отъ рътове и долове. Трtбва 
да се забележи, че наредъ съ това епирогенетично движение 
е действувало орогенет-ично - хоризонтално, ~оето е причи-
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нило нагъване на еоцена и олигоцена. Като че ли на това_ 
движение се дължи нагъването,издигането и оформяването на 
Североизточнитъ Родопи като ясенъ вододълъ между Арда и_ 
на северъ Олу-дере. Но тръбва да се забележи, че на мъста_ 
тt не еж нагънати, а останали въ хоризонтално положение~ 

затова еж дали характерни заравнени висQчини, напр. при. 

Крумовградъ (вж. обр. 15) и Момчилградъ. 

6. - Момчилградската котловина (!е bassin de Momtschilgrad). 

Значи, следъ палеогеннитъ вулканични изригвания, които 
съ своитъ по-голtми и по-малки отдtлни височини разнооб­
разяватъ повръхнината на Източнитъ Родопи, неогеннитъ епи­
рогенетични движения допринасятъ предимно за разчленява- ­

нето на тtхната повръхнина. И силно разчлененитt Източни 
Родопи не могатъ както своитt събратя - Западнитt Родопи 
- да носятъ достатъчно заслужено, поне въ орографски сми­
сы1ъ, името масивни планини, защото масивъ е цtлостна, _ 
компактна маса. 

Независимо отъ раздроблението, епирогенетичното дви­
жение се е отразило и по другъ начинъ върху морфологията · 
на Източнитt Родопи, именно на неговото ритмично прояв­
ление се дължи открояването на 2 денудационни заравнени 
повръхнини, които даватъ стжпалестъ характеръ на ланд­

шафта отъ изтокъ къмъ западъ. Въ хоризонтално сложно 

-
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разчленената повръхнина на Източнитt Родопи при разнооб­
разния имъ скаленъ материалъ, тt еж много разкжсани и мжчно 
могатъ да се уловятъ. При това за тази цель трtбватъ и спе­
циални проучвания. Tt еж две, една съ понтийска възрасть, 
а другати съ левантийска. Въ зависимость отъ нееднаквото 
издигане на областьта въ разнитt й части, тt нъматъ еднаква 
надморска височина. Така при гр. Кърджали горната - по-ста­
рата има височина 550-600 м., а долната - 400 м.; при Зла­
тоградъ-800 м. и 600 м. и при Смолянъ 1500 и 1200 м. 

Епирогенетичнитъ движения въ Ардината долина и из­
общо въ Източнитъ Родопи се подематъ и презъ дилувиума 
и то съ усиленъ темпъ, като се изразяватъ, противно на пли­

,оценското, главно въ издигане на цълата область, въ проти­
вовесъ на което хлътва и се образува съседното Бъло море. 
Лредизвикватъ се течащитt води къмъ усилена ерозионна ра­
·бота, чрезъ която се дооформятъ Източнитъ Родопи въ днеш­
ниятъ видъ. Получаватъ се днешнитt височинни отношения. 
Арда и притоцитъ й се врtзватъ още по-дълбоко и въ твър­
дитъ кристалинни скали образуватъ тъснитъ V-видни части 
на долинитt си, а на м'hста и проломи, които еж предимно 
епигенетични. Особено тъсенъ е така наречения проломъ „Шех­
танъ-кюпрю", който се намира на изтокъ отъ гр. Кърджали. По­
ради тъзи тъсни проломи не навсъкжде по Арда може да се 
прокара пжть и такъвъ по нейното протежение липсва. А дру­
гаде при меки скали, като еоценски и олигоценски пъсъчници 
и варовици, които лесно се ерозиратъ, се образуватъ по-широки 
долини и разширени котловини, като Кирленската, Момчил­
градската. Резултатътъ отъ това движение за морфологията 
на Източнитt Родопи е този, че тъ биватъ отъ ръкитъ по­
рtзко разчленени; при това въ долинитъ на ръкитъ се обра­
зуватъ 3-4 тераси, отъ които въ сръдна Арда най-горната 
{най-старата) е висока 90 м.; другитъ еж съ височина 48-50 
м., 36- 40 м. и 18-20 м. По тъхъ еж разположени най-вече 
селищата. 

На дилувиалното, а може би и по-младо движение, се 
дължи издигането на младотерциернитъ материали и свлачи­
щата въ долината на р. Черна при градъ Смилянъ. При това 
издигане е станало разкжсване и на вжглищнитъ пластове въ 
·rtзи материали. Въ свлачищата надъ града еж се образували 
езера. Свлачищата еж и днесъ въ ходъ и застрашаватъ за-
1падната часть на града. 

Както плиоценското, така и дИJrувиално издигане на до­
лината на Арда се е извършило въ западнитъ й части съ по­
голъма сила, затова тъ освенъ че еж по-високи, долинитъ -
по-дълбоки и очертанието на склоноветъ имъ е конвексно. 
{Вж. обр. 2 и 6). 

Най-новото тектонично явление въ нашата область е, че 
.противно на Западнитъ Родопи, тя е обзета сега отъ общо 
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потъване, за което сждимъ по натрупанитъ чакълни и пъ­
·съчни маси въ леглата на рtкитt. По този начинъ става раз­
ширяване на алувиалната площь и заравняване на най-низкитъ 
негативни форми. Изпълването на рt.чнитt легла съ наносни 
материали може би да се дължи и на унищожението на го­
ритъ, но не може да се не отдаде и на потъване на областьта, 
което явление не е чуждо и на съседния така нареченъ Тун­
джански масивъ. 

7. - Долината на р. Черна при с. Райково (la vallee de Ja 
riviere Tscherna pres du village de Ra'ikovo). 

Че долината на Арда и цълитt Източнитъ, па дори и 
Западнитъ Родопи, не еж спокойни и въ днешно време пока­
заха земетръситъ отъ 1928 r. насамъ, отъ които тt не оста­
наха незасъгнати. 

Резултатътъ отъ сложния тектониченъ животъ и дей­
ствието на водитъ е днешния обликъ съ дребни и разнообразни 
форми на Ардината долина и изобщо на източнитъ Родопи. И 
1'-В, подобно на всички срtдиземноморски области, се отлича­
ватъ съ сложно и разнообразно геотектонично и геоморфоло­
устройство . . 

2. Водно богатство. Родопитt еж известни съ своето го­
J!ЪМО водно богатство. Тъ изпращатъ най-многоводни притоци на 
Марица. Но това се отнася повече за Западнитt Родопи. Из-
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точнитt еж. бедни на вода. Преди всичко въ тtхъ като по­
НИ::\fИ липсватъ достатъчно благоприятни условия за конден­
зация на воднитt пари, следователно - и за повече валежи. 
Съ изключение на нtкои части отъ горна Арда, тукъ липсватъ по­
височинитt обширни алувиални почви, трtвисти пространства, 
и особено липсватъ гори, които могатъ да бждатъ богати 
водохранилища на рtкитt. Поради своеобразния имъ строежъ~ 
противно на Западнитt Родопи, въ тtхъ сжщо липсватъ обшир­
ни заравнености, по които по-бавно става оттичането на ва­
лежната вода. Силната разчлененость на земната повръхнина 
въ Ардината долина не спомага за образуването на rолtми 
рtки, защото ва.11ежната вода се пръска въ много посоки. 
Скалниятъ съставъ на нашата область сжщо не е достатъчно 
благоприятенъ за нейното водно богатство. Много вода се 
губи въ мрамора, еоценския варовикъ и пtсъчникъ, вулкан­
скитt туфи и плиоценскитi, пtсъчници и конгломерати. Въ 
връзка съ варовиковъ (мраморенъ) теренъ еж карстовитt. 
извори: Хубча, при с. Долно Дере-кьой, и Бралото при 
Долно Райкова, а голi,миятъ изворъ въ Горно Райково е въ 
плиоценски пtсъчно-конгломератни пластове. Много вода се 
губи и въ съвременнитt дебелонаслоени пtсъци въ леглата на 
рtкитt. Ето защо Арда е голtма рtка, но не съ много и съ 
постоянно количество вода. А притоцитt и, дори и Суютлийка. 
който е най-голtмъ, лътно време нtматъ нито капка вода. До 
колко ми е известно, главната причина за да пропадне пред­

приятието за използуване рудитъ при с. Маданъ е, че водата 
на Арда се указа недостатъчна да движи проектиранитt. 
турбини за добиване на електрическа енергия. Много отъ се­
лищата се снабдяватъ много трудно съ минимално необходи­
мата имъ вода за пиене. Разбира се, както въ Дели-Орманъ, 
така и тукъ може много нtщо да се направи за подобрение 
на това положение. По своето безводие Ардината долина 
съответствува на по-юженъ ландшафтъ, като въ по-южнитt. 
части на Балкански полуостровъ. 

3. Минерални богатства. Въ връзка съ строежа на Изто­
чнитt Родопи, нека видимъ какви минерални богатства тt. 
криятъ въ недрата си . Изобщо Родопитъ не еж бедни на ми­
нерални богатства. Известно е отъ историята, че едно отъ 
главнитt занятия на тtхнитъ древни обитатели - тракитt 
- е било рударството. Въ околностьта на rp. Кърджали 
се намиратъ стари рудни гелерии и сгуръ, които показватъ, 

че въ минало време - турско, а може би и българско -- тукъ 
е било развито рударството. Ако и още да не еж. основно проуче­
ни минералнитi, богатства въ Родопитъ, може да се приеме, че 
Източнитt Родопи еж. по-богати на минерали, отколкото За­
паднитt, защото въ връзка съ по-многобройниТ'В си по-сложни 
тектонични промtни, тt еж по-орудени. Минералнитt нахо-



Долината на р. Арда 177 

дища въ тъхъ еж повече въ шиститъ въ съседство съ мJ1а­
дитъ еруптивни скали. 

Голъми и забележителни сжруднипиь находища съ медь, 
олово и цинкъ по горна Арда при с. с. Мадамъ и Паласъ, Смо­
лянско, и с. Боево, Златоградско, гдето има открити стари 
рудници (галерии) за добиване на рудитъ. При Момчилградъ 
еж.що има открити рудни находища съ медь; въ Ардинско (Егри­
деренско)- съ олово медь и сребро; въ Крумовградско - съ аз­
бестъ, олово, цинкъ, антимонъ1) и хромъ и въ Ивайловградско 
- съ олово, медь и манганъ. 

Сръщатъ се въ Ардината долина на много мtста обик­
новени минерали, като графитъ, кварцъ, опалъ, калцитъ, гипсъ, 
ортоклозъ и други, които еж безъ особено стопанско значение. 

За забелязване е, че поне до сега въ Ардината долина 
еж открити малко камени вжzлища. И изглежда, че тt еж 
въ малки и тънкослойни находища, защото терциернит'Б 
басейни, ако и много на брой, не еж били обширыи; такива на­
ходища еж безъ практическо значение. А при липсата и на 
водна двигателна сила, рудитъ мжчно могатъ да се използу­
ватъ. Това е единъ недостатъкъ на нашата область. Понеже 
тукъ никжде до сега не еж открити палеозойски и мезозой­
ски пластове, то нtма и черни вжглища. На нъколко мtста 
еж открити кафяви вжг лища въ еоценски и плиоцен ски на­
слаги. Такива има при: гр. Смолянъ (плиоценски), с. Арда, Смо­
лянско (плиоценски), с. с. Азапларъ, Алмалъкъ и др., Кърджа­
.~шйско, с. Мангъфъ, Свиленградско (плиоценски), с. Тахталии, 
Крумовградско (еоценски), с. Куртоленъ, Свиленградско, близо 
до Арда, (еоценски)2), Ивайловградс1<0, Димотишко и Деде­
Агачко 3). 

4. Климатъ. Въ долината на Арда, като часть отъ но­
витъ земи на България, не еж правени продължителни мете­
орологични наблюдения, за да може да се даде една по-пълна 
характеристика на климата и. Въ всtки случай за валежитъ 
имаме по-дълговременни такива наблюдения и при това въ 
повече станции, именно въ всички гоадове, които еж 7 на 
брой, и дори въ нъкои села, каквото· е гол-вмото село Рай­
кова. А за температурата имаме наблюдения само за 5 го­
дини (1930-1934) и то почти само въ гр. Кърджали4). Не ще 
съмнение, че тази наша важна стопанска область заслужава 

1) Антимоновитt руди прu с. с. Дутлу u Тирфили се uзползуватъ отъ. 

французка компания. 
2) Инженер ъ Г. Кон я ров ъ, Кафявитt вжглища въ България, 

1932 r., стр. 225. 
3

) П р о ф. Г. Б о н ч е в ъ, Минералнитt находища въ Родопитt. Сп. 
на Бълг. акад. на наукитt, ки. 32. 

4
) Отъ 2 години ставатъ такива наблюдения и въ Златоградъ. 

Известия на Бъ.~г. reorp. д-во 12 
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по-голtмо внимание въ метеорологично и климатично отно­
шение. Понеже гр. Кърджали заема твърде характерно 
срtдно мtсто въ нашата область, за цельта ни ще си послу­
жимъ главно съ метеоро;rюгичнитt наблюдения въ този градъ, 
като за валежитt имаме предъ видъ тtзи извършени въ 10-
годишния периодъ 1924 - 1933 г. 

Както се изтъкна по-напредъ, долината на Арда и из­
общо Източнитt Родопи по своето астрономично положение 
еж части отъ нашитt южни земи. Tt еж близо до Бtломор­
ския брtгъ и се ползуватъ непосрtдно отъ срtдиземномор­
ското климатично влияние. Тtхниятъ климатъ се отличава 
отъ този на другитt части на България, именно, че е п о­
т о п ъ л ъ, по -южен ъ. Така Кърджали има високи темпера­
тури: 1·5° С срtдна януарска температура1), 23·4° срtдна 
юлска и 12·3° срtдна годишна. Въ Ардината долина еж раз­
пространени множество срtдиземноморски растения, като от­
лично вирtятъ нtкои по-чувствителни къмъ топлината южни 
културни растения, напр. тютюнътъ, памукътъ, сусамътъ, смо­

кината, бадемътъ, царевицата, която зрtе до 1000-1100 м., 
а сега се правятъ опити съ маслината. 

Но трtбва ди се забележи, че Ардината долина въ срав­
нение съ земитt северно отъ нея, напр. Горномаричината ни­
зина, нtма много по-високи температури. Така Пловдивъ има 
сжщо 23·4° срtдна юлска температура и 12·4° срtдна го­
дишна, а само по-низка срtдна януарска, именно 0·9°. Причи­
ната на това явление е, че Източнитt Родопи ако и да еж 
низки планини, все пакъ еж планини и се по-мжчно затоплятъ, 

отколкото равнинитъ. Първо, тt еж по-високи, отколкото 
Пловдивската равнина. Кърджали има 270 м. надморска ви­
сочина, а Пловдивъ - 160. И ако приравнимъ чрезъ редуци­
ране на морското ниво температурит·в имъ, като за 100 м. ви­
сочина направимъ намаление съ 0·5°, Кърджали ще получи 
13·5° срtдна годишна температура, а Пловдивъ - 13°. Второ, 
освенъ съ по-голtмата си надморска височина и съ вълно­
образната си повръхность Източнитt Родопи се по-мжчно за­
топлятъ, отколкото плоската Пловдивска равнина. 

Важно е да се изтъкне, че, въпрtки по-голtмата си над­
морска височина, Източнитt Родопи иматъ по-висока срtдна 
януарска температура, отколкото Пловдивската равнина. Тя 
се дължи на близкото бtломорско влияние, което щtше да 
бжде по-голtмо, ако Юrоизточнитt Родопи бtха по-низки, а 
сжщо и на защитеностьта на Ардината долина чрезъ Запад-

1) Фактически годишниятъ минимумъ не е презъ януарий, а презъ 

февруарий, чиято срiщна температура е 1·4°. Понеже разликата отъ О·! 0 

е незначителна и понеже наблюденията еж отъ кратъкъ периодъ време, не 

се знае дали това явление е постоянно и е рисковано да се обяснява съ 

-ВJiиянието на бJiизкото Бtло море и пр. 
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нитt Родопи отъ студения северозападенъ вtтъръ. Този вt­
-търъ се нарича тукъ по ря с ъ, а южниятъ, който обикновено 
носи дъждъ се нарича л о до с ъ.1) Зимно време снtжната по­
кривка въ Кърджалийско и Момчилградско трае 7 -10 дена. 
Тази по-висока зимна температура е отъ голtмо стопанско 
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8. - Климатътъ на долината на Арда. 
Температура 

----(temperature) 
Валежъ 
(preci pitation) 

значение, защото предпазва земедtлскитt. култури и овощията 
отъ измръзване. На нея се градятъ надеждитt, че биха могли 
въ Ардината долина да се отглеждатъ и по-южни култури, 

като маслината2). Докато по южнитt. склонове на Североиз­
точнитt Родопи на височина 1000 - 1100 м. при гр. Смолянъ 

1) Т-взи имена на в-втровет-в еж отъ гръцки произходъ. Порясъ про­

излиза отъ ~opsas, което значи северъ, а лодосъ, споредъ проф. Ст. 

Младеновъ (устно съобщение), - отъ v6,os, което значи юrъ. 
2) Правенитt опити обаче съ маслина въ Ивайловградско не еж дали 

очакванитt резултати. 
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вирtе орtхътъ и чинарътъ и въ ранна пролtть започва да се 
развива растителностьта, по севернитt склонове на сж.щитt 
Родопи, при Чепеларе, на еж.щата височина тtзи явления лип­
сватъ. Сега, когато скотовъдцитt отъ по-високитt части на 
Родопитъ нъматъ възможность да слизатъ съ стадата си за 
презимуване и обягване въ Бъломорската низина, нъкои отъ 
тъхъ това правятъ въ Момчилградско и Крумовrрадско. 

Прави впечатление, че Петричъ, който не е въ по-южна 
часть на Бъ,,1Irария, отколкото Кърджали, има по-високи тем­
ператури: 2·4° сръдна януарска, 24·4° сръдна юлска и 13-40, 
срtдна годишна. И той изпъква като градъ съ най-топълъ 
климатъ въ България. Като се вземе предъ видъ неговата по­
низка надморска височина - 150 м., би трtбвало да има най­
много съ 0·5° по-високи температури, а тt еж. такива съ 1°. 
Това явление, ако не се дължи на котловинния характеръ на 
неговата мtстность, би тръбвало да се вземе за временна 
аномалия, която въ бж.деще при по-дълговременни метеороло­
гични наблюдения ще се обясни. 

Но сж.щината на климата на Ардината долина не се 
състои въ температурнитt отношения, а - въ вал еж нит t. 
Казахме, че нашата область се ползува отъ близкото кли­
матично влияние на Срtдиземноморието. Поради това влияние 
най-характерната нейна климатична особеность представя раз­
предълението на валежитt презъ годината, именно максиму­
мътъ имъ тукъ е презъ зимата, r лавно - декемврий, а мини­
мумътъ имъ е презъ лtтото, августъ или септемврий. Въ низ­
китъ части на Ардината долина лtтнитt засушавания траятъ 
2 месеца, а въ по-високитt 1 - 2 месеца. Тtзи засушавания 
еж. особено благоприятни за прибирането на тютюневата ре­
колта. Въ Кърджали презъ декември пада валежъ 82 литри 
на квадратенъ метъръ, а презъ августъ - 27, септември-21, 
когато въ Пловдивъ най-голtмиятъ валежъ е презъ юний -
62 литри, а най-малкия презъ февруарий - 31 л. Зимниятъ 
валежъ на Кърджали е 33°/о, а на Пловдивъ - 20%, когато 
лътнятъ валежъ ня първия градъ е 21·5°/0, а на втория-300/о. 
Но нека забележимъ, че въ разпредtлението на валежитt на 
Кърджали има и вториченъ максимумъ презъ май-70 литри, 
и вториченъ минимумъ презъ мартъ - 42 литри, които биятъ 
на континенталность. 

Въ самата Ардина долина на разни мtста, въ зависи­
мость отъ надморската височина и различната отдалеченость. 

отъ морското влияние, годишното количество на валежитt и 
разпредtлението имъ по годишни времена е до известна сте­
пень различно. Въ Смолянъ при 1010 м. надморска височина, 
срtдниятъ годишенъ валежъ е 929 л., отъ който зимниятъ 
съставя 320/о, а лътниятъ - 240fo; въ Кърджали (270м.) тtзи 
количества еж.: 596 л., 330/о и 21·5°;0, и въ Ивайловrрадъ(177 м.), 
който чрезъ долината на Марица· е най-близо до морското вли-
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яние,-598 л., 33·6°/ 0 и 19·4°/ 0• Тукъ нека забележимъ, че количе­
ствено валежитъ въ Ардината долина не еж. малко. Така, до­
като въ Пловдивъ на 160 м. надм. в. годишниятъ валежъ е 
521 л., въ Ивайловградъ, почти на еж.щата височина, той е 
1110-ГОЛ'ВМЪ. 

По отношение на броя на днитъ съ мъгла, относител­
ната влажность и облачностьта, Ардината долина не се отли­
чава съ нъкои характерни особености. 

Възъ основа главно на разпредълението на валежитъ по 
годишни времена въ Ардината долина, именно възъ основа 
на голъмото колебание между зимнитъ и лътни валежи, което 
разбира се, не е толкова голъмо, както въ Сръдиземноморието, 
гдето ставатъ засушавания до 6 месеца, а, освенъ това, и 
възъ основа на вторичнитъ валежни максимуми и минимуми, 
които, казахме, показватъ континенталнссть, тръбва да опре­
дълимъ нейния климатъ, както това прави и г. К. Т. Кировъ1 ), 
като п ре ходен ъ с р ъд и зе мн омо рс ки. Ардината долина 
спада въ северния преходенъ поясъ на Сръдиземноморската 
область, чиято северна граница съвпада съ северната граница 
на самата долина - билото на Североизточнитъ Родопи. При 
,силния пекъ лътно време, въ посивълия отъ голъмата сухота 
ландшафтъ, пж.тникътъ като види и камилски керванъ по пъсъ­
:цитъ на Арда, Суютлийка и др., за мигъ се пренася въ по­
юженъ, субтропиченъ ландшафтъ (пейсажъ). 

III. Биоrеоrрафски преrледъ 

1. Растителность. Нъма друга область отъ Бъшария, 
.която да е толкова слабо изучена въ фитогеограско отно­
шение, колкото Ардината долина. Дори другитъ ни нови земи, 
като Странджа планина, еж. по-добре изучени въ това отно­
шение, отколкото нашата область. Но ако и въ по-общи черти, 
нейната растителность е позната. 

Източнитъ Родопи се схващатъ като отдълна растителна 
(фитогеографска) область.Това правятъ и проф. Б. Стефановъ 
.и Д. vюрдановъ въ своята обща работа "Topographische Flora 
von Bulgarien" въ Botanische Jahrbucher, Bd LXIV, Heft 4 и 5, 
,стр. 393, а еж.що - и проф. Н. Стояновъ въ своята работа 
„Аклиматизационната проблема въ България" въ Годиш. на 
Соф. универс., Агрономолесовъдния факултетъ, т. т. VIII, IX и 
Х, 1930-1933 г., стр. 559. Въ зависимость отъ географското 
положение на Източнитъ Родопи (близостьта имъ до Бъло 
море), отъ тъхното земноповръхно и почвено устройство и 
главно отъ тъхния климатъ, растителностьта имъ, съ изклю-

1) .Климатична скица на България" въ Сбори. на Бълr. ак. на нау­

хит--в, кн. XXV, стр. 88. 
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чение на тази отъ най-западнитt имъ части, е п р ех о д на 
с р t д из е м но мор ска. Климатътъ и растителностьта се 
взаимно характеризиратъ. Всtка преходна растителность е 
разнообразна, но поради обстоятелството, че посоченитt гео­
графски условия на Източнитt Родопи еж много разнообразни, 
тtхната растителность е извънредно разнообразна. Въ 
една такава малка область, разбира се, това разнообразие е 
не толкова въ хоризонтална посока, колкото въ вертикална. 

Така, въ Източнитt Родопи, въ вертикална посока се раз­
личаватъ всички растителни пояси въ България1), именно: 
1) поясъ на крайбрtжнитt и топли низини-срtдиземноморски 
поясъ, 2) поясъ на предпланинскитt низини-южноевропейски 
горски поясъ до 800-1000 м., 3) срtдноевропейски буковъ 
поясъ до 2000 м., 4) северноевропейски иг лолистенъ поясъ 
отъ 1300-1500 м. нагоре и 5) високопланински (алпийски) поясъ 
отъ 1700 - 1800 м. нагоре. 

Родопитt еж пръчка за проникването на Сръдиземно­
морската растителность на северъ. Тя прави това по доли­
нитt на рtкитt, въ Източнитt Родопи - по Марица и по Арда 
и притоцитt и. При Одринъ срtдиземноморската растител­
ность (храстътъ-драка Paliurus aculeatus, Jiniperus oxycedrus 
и др.) съставя 51°/а2). Въ вжтрешностьта на долината на Арда 
безъ да еж. правени изчисления, сигурно тя е по-малко. Като 
ксеротермична (сухотермична) растителность, тя тукъ е раз­
пространена върху низкия сухъ и топълъ варовиковъ теренъ, 

който е доста обширенъ. Но извънредно характернитt за 
срtдиземноморската растителность вtчнозелени храсти Phil­
lyrea media, които еж. по-чувствителни и къмъ топлината и къмъ 
влагата, еж. разпространени по южнитt поли на Юrоизточни­
тt Родопи, а на северъ -въ видъ на 2- 3 малки островчета по 
източнитt поли на Източнитt Родопи, именно въ долината на 
Къзълъ-дели, южно отъ Ивайловградъ, и южно отъ Харманлии. 
По-нагоре, до 800--1000 м. следва не по-малко обширния юж­
ноевропейски горски поясъ, който се простира и върху по­
голtмата часть отъ билата на Източнитt Родопи. Това еж. 
континенталносрtдиземноморски листопадни сухи храстови 
формации съ преобладание на джба (Quercus), явора (Acer) и 
др. В·вроятно часть отъ тtхъ еж дtло на антропогеннитt про­
м·вни на термофилната растителность, на мtстото на която 
по-напредъ е имало по-едри примитивни гори3). Въ Кърджа­
лийско има имена „ Чамъ-дере", ,, Чамъ-баиръ", безъ да еж-

1)Н. Стояновъ и Б. Стефановъ, Флора на България. Архивъ 

на Министерс. на земедtлието, т. IV, София 1924 r., стр. 32 и 33. 
2) Н. С т о я но в ъ, Тютюнътъ въ връзка съ разпространението на 

срtдиземноморската растителность въ Южна България. София 1922, стр. 89 .. 
3) Б. С т е ф а н о в ъ. Произхождение и развитие на вегет ационнитt.. 

типове въ Родопитt. София 1927 r ., стр. 83. 



Долината на р. Арда 183 

ществува днесъ никакъвъ чамъ (боръ). Въ този поясъ се 
сръща и чинара (Platanus mientalis), който, както~се спомена, 
въ Смолянъ стига 1010 м. височина. 

Въ западнитъ, по-високитъ части на Източнитъ Родопи, 
до 200 м. имаме : 1) сръдноевропейски, влажни широколистни 
гори съ главенъ представитель бука (Fagus silvatica L.), 2) се­
верноевропейски иглолистни гори отъ смърчъ (Picea excelsa), 
ела (Betula alba), бtлъ боръ (Pinus silvestris) и др. и 3) отъ 
1700-1800 м. чагоре - високопланински алпийски тревисти 
формации, които еж играли въ миналото голъма роля за ско­
товъдството въ тия мъста. Часть отъ тъхъ се дължатъ на 
антропогенни пром'вни на горитъ, именно на унищожението 
на последнитъ за създаване на пасища. 

Горuтrь въ Източнитъ Родопи, ако и разнообразни, не 
еж пространни, както въ западнитъ, които еж известни съ 
голъмото си горско богатство. При гористость на Пещерска 
околия 77°/0 и на България 28°/0, въ бившия Пашмаклийски 
окржгъ тя е 24·7% (682·5 кв. км.), а въ бившия Мъстанлийски 
окржгъ - 20·3¾ (801 кв. км.). Но колко слаба е гористостьта 
на втория окржгъ се вижда отъ това, че почти всички негови 

гори еж низкостъблени (храстови) и че въ него почти нъма 
иглuлистни гори. По околии гористостьта на Ардината до­
лина е следната: Ивайловградска - 44·80/0, Кърджалийска -
26·5о/0, Смолянска - 21·4%, Златоградска еж.що 21·4%, Мом­
чилградска - 14·60fo, Крумовградска - 10·8¾ и Ардинска -
8·7%. Унищожението на горитъ въ тази планинска область е 
сжщинско бедствие за нея. И злото отъ него е по-малко въ 
споменатото по-напредъ неравномърно разпредъление и липса 
на водата, отколкото въ това, че се образуватъ много по­
роища, на мъста се отнисатъ, а на други се засипватъ и 
унищожаватъ образувалитъ се хубави почви. Нъма никж.де 
въ България толкова много пороища и пустеещи простран­
ства, както въ долината на Арда. Липсата на гори е и една 
отъ главнитъ причини за малката красота на този край. 

За да бж.де фитогеографската картина на Източнитъ Ро­
допи по-пълна, тръбва да се спремъ и на културнитrь ра­
стения, които еж важни, както въ ландшафтно, така и въ 
стоnанскогеографско отношение. Отъ тъзи растения тръбва 
най-напредъ да споменемъ за тютюн а, който обича сръди­
земноморския сухъ лътенъ климатъ и разнообразни рохкави 
топли почви. Той е обширно разпространенъ и въ най-низкитъ 
части на долинитъ и котловинитъ и въ храстовия поясъ. 
Следъ това широко разпространение заема царевицата и жит­
нитъ растения: ръжь, ечемикъ, пшеница и др. Царевицата 
достига по варовиковитъ терени 1100 м. в., а житнитъ ра­
стения - 1400-1500 м. Пространството на тъзи културни ра­
стения се увеличава за смътка на храстовитъ и по-едри гори. 
Трtбва да се забележи, че за овощнитъ дървета нtма много 
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благоприятни условия, поради голtмата лtтна сухота. Очертава 
се добро бждеще за бадем а, който предпочита варовикови, 
топли и сухи почви. Въ Ивайловградъ въ връзка съ бубарството 
е разпространена черницата, която е сжщо южно растение. 

2. Животинско царство. И то е слабо изучено, както ра­
стителното. Дават,ь животни чрезъ антропогенни промtни, 
прtко и косвено съ унищожението на горитt, еж твърде на­
малtли. Най-разпространенъ е за екът ъ, следъ това - в ъ л­
к ъ т ъ (Canis lupus), ли с и ц ат а (Caпis vulpes), див ат а 
свиня (sus cerapha) катер и ц ат а (Sciurus vulgaris). Трtбва 
да се забележи, че въ нашата область е разпространено ха­
рактерното за Срtдиземноморието животно чак а л ъ (Canis 
aureus L.). Въ западнитt високи части на Източнитt Родопи 
еж запазени още тукъ-тамъ: еленът ъ (Cervus elephus), с ъ р­
н ат а (Cervus capreoles) и мечката (Ursus arctos). Отъ пти­
цитt заслужава да се отбележи орелътъ к а р т а л ъ (Vultur 
monachus L. и Gyps fulvus Gm.) въ връзка съ името на който 
може би се наричатъ „карталъ" тревиститt върхове. При 
Гюмурджински Карлъкъ, който се нарича още „Карталъ-даrъ", 
това име като че ли е станало отъ нарицателно - собствено. 
Маловоднитt рtки еж бедни на р и б а. Домашчит,ь жи­
вотни не се отличаватъ отъ тtзи на стара България, съ из­
ключение на к а мил ат а, която е пренесена отъ бtжанското 
население и се развъжда въ гр. Кърджали. ,, 

IV. Антропоrеоrрафсни преrледъ 

1. Наt:еление. Изложенитt до тукъ физикогеографски и 
•биогеографски условия на Ардината долина я правятъ сгодна 
за заселване. и то съ сравнително гж.сто население. Като низ­
копланинска силноразчленена планинска область, при сравни­
-телно топълъ климатъ, въ нея почти навсtкж.де могатъ да се 
създаватъ селища и работна земя. И тукъ имаме селища на 
-твърде голtма височина; самиятъ гр. Смолянъ (Пашмакли) е 
на 1010 м. надморска височина. Тукъ еж. еднакво заселени, 
както многобройнитt долини и котловини, така и височинитt. 
Голtма е разликата между Западнитt и Източнитt Родопи 
по отношение на заселеностьта имъ; Западнитt иматъ много 
по-рtдко население: споредъ преброяването презъ 1926 год., 
Пещерска околия има 26 жителн на 1 кв. клм., а Кърджа­
лийска въ И:почнитt - 70. 

Ардината долина, ако и да е доста слабо изучена в_ъ 
археологическо и историческо отношение, за неино наи­

старо население историята ни сочи тракит,ь, именно пле­

мето кой л а ле т и. Известно е, че . о д р и з и т t, които еж 
населява.тrи Одринско, еж засtгали и части отъ долината на 
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Арда. По времето на царя създатель на одриского царство, 
Тересъ, първата половина на V в. пр. Хр., и по времето на 
неговитъ приемници Спарадокъ и Ситалкъ, Ардината долина 
е влизала въ пред·влитъ на това царство 1J. Не еж. правени 
антропометрични измървания на днешното българско населе­
ние по Арда, но при все това, се смъта, че въ неговата кръвь 
е запазена доста отъ кръвьта на изчезналитъ траки. Гърцитъ и 
да еж. имали светилища на свои богове (Диониси) по върховетt, 
на Родопитъ, никога не еж. ги населявали, освенъ въ градо­
ветъ и периферията имъ и то на малки части. 

Презъ VII в. идатъ славянит,ь, които въ гж.ста маса за­
ливатъ Източнигв Родопи, и до нахлуването на турцитъ еж. 
господствуващо население. По въпроса, кое именно славянско 
племе е населявало Ардината долина, се води препирня. Едни 
(Иречекъ2), В. Дечевъ и Хр. Караманджуковъ3) приематъ, че 
тукъ еж. били смоля нит 't, чието име е запазено въ името 
на с. Смилянъ по горна Арда. А проф. Д. Дечевъ4) излъзе съ 
мнение, че смолянитt, не тукъ еж. се населявали, а - по горна 
Места. Безъ огледъ къмъ тази препирня, тръбва да се раз­
бере добре, че презъ сръднитъ в-вкове славянското или бъл­
гарското население въ Ардината долина е било твърде гж.сто 
и често помагало на българскитt, гарнизони по крепоститъ 
и на българскитъ царе въ борбитъ имъ съ византийцитъ. 
Презъ бы1гаро-византийско време, споредъ Иречекъ5 ), по горна 
Арда е била областьта Меропи, а по сръдна и долна Арда­
областьта Ахридось, чието име въ втората половина на 13 в. 
изчезва и започва да се замъства съ името Мора. 

За географията е извънредно важно идването на тур­
цит,ь, именно о с м а н с ки т t, турци, защото то внася най­
сжществена етнографска и религиозна промъна въ родоп­
ското население, която е запазена и до днесъ. Трtбва да се 
забележи, че турци идватъ въ Ардината долина още преди 
14 в. Турски селища се сръщатъ тукъ още въ византийско 
време. Анна Комнена споменува въ XI вtкъ за турци, които 
живtели . около Ахридосъ. Tt били колонисти с е л д ж у ц и 
турци, каквито кръстоносцитt заварили въ 1189 г. около Ст.­
Загора и каквито еж. живtли въ още по-отдавнашно време и 
въ Солунско подъ името турци варда ри от и6). 

1) П р о ф. Г. И. К а цар о в ъ, Произходъ 1'1 пръвъ разцв1,тъ на одри­

ското царство въ древна Тракия. Сп. Училищенъ преrледъ, год. XXXII 
(1933), кн. 6, стр. 739 и 7 49. 

2) Кн. България, часть II - пж тувания - стр. 392. 
3) Миналото на Чепеларе, 1928 r., стр. 11. 
4) Юбилеенъ сборникъ въ честь на проф. В. Златарски, 1925 rод., 

стр. 45-54. 
5) Uит. съч, стр. 392-394. 
6) Пакъ тамъ, стр. 403. 
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Турцит-в нахлули въ Родопитt следъ Чирменската битка 
въ 1371 г. Известно е, че т-в се населили въ България преди 
всичко въ плодороднитt низини и полета , като избили и из­
гонили българското население въ планинит-в. По стратегически 
съображения обаче, за защита на пжтищата: 1) Цариградъ­
Одринъ - Пловдивъ - София и 2) Цариградъ -Солунъ и за 
защита на близката първа турска столица и после важна 
крепость - Одринъ, тt населяватъ и Източнит-в Родопи. 
Освенъ това, т-взи Родопи не еж високи и по природнит-в си 
богатства не се различаватъ много отъ низинит-в. Това е 
ос-вдло турското население, което се е занимавало съ земе­
дtлие и скотовъдство. А се заселило и другъ видъ турско 
население, особено по високит-в мtста, именно ю р у ц и т 'В 
турци, които водили номадски ( скитнически) животъ и 
които се занимавали само съ скотовъдство. За тtхни заслуги 
при завоеванието, султанит-в имъ подарявали планински па­
сища - я й л ъ ц и - л-втни пасища. Тtзи турци слизали зимно 
време съ стадата си по Бiэломорието. 

Освенъ тtзи два вида турци, въ долината на Арда се 
заселили и трети видъ турци - к ъзъл баш и (червеноглавци). 
Както е известно, т-в еж мохамедански сектанти, които не 
изпълняватъ строго корана - пиятъ вино, женит-в имъ ходятъ 
разбулени и пр. 1) Отъ тtхъ остатъци има днесъ въ Ардин­
ска и Крумовградска околия. 

И въ Ардината долина осtдлитt турци населили по­
низкитt, по-удобнит-в за животъ мъста, именно ср'вднитt й 
области Кърджалийско и Момчилградско, гдето еж най-голt­
митt котловинни разширения по Арда и най-голъмия и при­
токъ Суютлийка и гдето е главния пжть презъ Източнитt 
Родопи. А българитъ еж били изтикани въ по-високитъ и по­
бедни м-вста: на западъ въ Смолянско, на югъ въ Златоградско 
и на изтокъ малко въ Крумовградско и повече въ Орта-кьойско, 
гдето пъкъ отпосле еж насилствено помохамеданчвани. Днеш­
ното разпредъление на турското, българомохамеданското и 
българохристиянско население дава указание за движението 

на населението въ началото на турското робство. Въ Кър­
джалийска околия 90°/ 0 отъ населението е турско. Българ­
ското население, което е въ града, е отъ следъ освобожде­
нието на последния въ 1912/1913 г. Въ Момчилградска околия 
99°/ 0 отъ населението е турско, въ Ардинска 85°/ 0, въ Кру­
мовград ска - близо 95¾. Днешната Момчилградска околия, 
съ най-многобройно турско · население, съвпада въ границитt 
на областьта Султанъ-ери -- между р. Арда и притоцитt й 
Суютлийка и Бургасъ-дере. Както показва името и, това е 
султанска земя, въ която еж имали право да се заселватъ 

само турци и въ турско време не е имало никакъвъ бълга-

1) К. И реч ек ъ, Кн. България, часть I, стр. 165. 
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ринъ. Въ Крумовградско има еж.що чисто турска область отъ . 
11 села, заедно съ самия Крумовградъ, която се нарича Сеиd­
леръ по И!l{ето на владетеля й Сеидъ Мехмедъ, чиито пода­
ници се ползували съ привилегии (не плащали десетъкъ). Въ . 
Кърджалийската область, днешна Кърджалийска околия, 
гдето били събрани най-лошитъ турци, еж.що не еж могли да 
живъятъ българи. Къмъ нея спада голъма часть и отъ Ар- ­
динско. Въ 1926 г. отъ 235,771 ж. въ долината на Арда турци 
еж 142,243 - 60°/0• И тръбва да се забележи че, следъ Дели­
орманско, Ардината долина е второто най-голъмо срtдище съ . 
турско население въ България. Тукашнитt турци, станали по­
пулярни главно въ края на 18 и началото на 19 в., еж из­
вестни съ името кърджалии. Но въ Хасковско и други . 
полски селища наоколо еж известни и подъ името да х ли и 

или да алии, което значи „планинци", и което произлиза отъ 

турската дума ,,дагъ" (планина), защото идатъ отъ планината 
- Източнитt Родопи. 

Българитt. еж били и еж сега главно въ Ах ж -чел е­
б и й ска обла с т ь - днешна Смолян ска околия, после малко • 
въ Крумовградско и повече въ Ивайловградска околия. Соб- ­
ствено въ по-високопланинската Ахж-челебийска область е 
имало доста юрушко турско население. Тукъ ще се отклоня 
и забележа, че, споредъ В. Дечевъ1 ), Ахж-челебийската область 
е получила името си отъ първия турско-мохамедански вой­
вода и настойникъ на вакъфа Ахж Челеби, който по заня­
тие билъ хекиминъ джирахъ (лъкарь хирургъ). (За тъзи об­
ласти въ А рдината долина вижъ обр. 11 ). 

Ако и съ помохамеданчването на родопското българско . 
население да не се е извършила етническа промtна, а само . 
религиозна, то поради нейнитt културнополитически после­
дици и значение, тя заслужава особено внимание. Българомо­
хамеданското население е безъ българско национално съз­
нание; то увеличава хетерогенностьта на населението въ Ар­
дината долина, която е важна стопанска и погранична область . . 

Безъ подробности относно помохамеданчването на бъл­
га ритt въ Ардината долина, ще изтъкна нъкои особени факти 
важни за нашиг.в географски цели. Пространнитъ и необятни 
Родопи еж били винаги трудно владяни. Римлянитt съ мжка 
еж покорили беситt, които, както е известно, еж населявали 
Западнитt Родопи. Презъ срtднитъ вtкове Родопитt еж 
били ту въ български, ту въ византийски ржце. Иванъ . Вел­
ковъ, уредникъ въ Народния музей, установява вече мtстата 
на нtколко срtдновtковни крепости въ Ардината долина, 
именно: У стра, Кривусъ, Патмосъ, Перперакионъ, Мониакъ и 
Ефремъ, които еж играли голtма роля за нейното владение2). _ 

1) Цит, съч., стр. 69. 
2) Вж. ,,Нtколкокрепости и стари селища по срtдна Арда" въ Юбил . . 

сборникъ въ честь на проф. Иширковъ, 1933 r., стр. 149-156. 
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Въ Родопитt. лесно еж се въздигали самостойни господари . 
.като Иванко, Деспотъ Славъ, Момчилъ Юнакъ и др. Турската 
власть не се задоволила съ гжстата колонизация на турско 

население и за да се чувствува още по-сигурна минава и къмъ 

помохамеданчване на запазилото се българско население. Въ 
България тя и другаде помохамеданчва българско население, 
но най-вече прави това въ Родопитt. Тукъ помохамеданчва­
нето е започнато още въ началото на турското робство, за­

•силено е особено презъ втората половина на 17 вt.къ и е за­
вършено въ срtдата на 18 вtкъ. И днесъ най-компактната 
маса българомохамедани еж родопскитt.. Споредъ преброява­
нето въ 1926 г. отъ 102,000 българомохамедани въ цtла Бъл­
гария, 80,000 еж въ Родопитt., отъ които около 50,000 еж 
само въ Ардината долина: Смолянска, Златоградска, Ардинска 

·и Крумовградска околии. 
Въ турско време въ долината на Арда при многоброй­

ното турско и българомохамеданско население, българохри­
,стиянското е много намаляло. То е съставяло едва 10 - 15°/0 
отъ цt.лото население. И то се е запазило въ западната 
по-високопланинската часть на долината - въ Смолянско и 
въ Ивайловградско, далечъ на изтокъ отъ главния, съ мери­
дианна посока пжть въ Източнитt Родопи презъ Кърджали­
Момчилградъ. Поради малкото на брой българохристиянско 
яаселение изобщо въ Родопитt., тt еж изиграли въ по-малка 
степень ролята на Стара планина и Срtдна гора за опазва­
нието и съхранението на българския народъ, който, като на­
•стж.пили благоприятни условия презъ 18 и 19 в., се спуща въ 
низинитt, завладява ги и постепенно подготвя своето духовно 
и политическо освобождение. Ако вмtсто консервативниятъ, 
яеподвиженъ и безъ българско национално съзнание българо­
мохамедански елементъ имахме въ Родопитt. по-многоброенъ 
българохристиянски такъвъ, то последниятъ щtше да слtзе 
въ по-голt.ми маси въ Бtломорската низина, щtше да се бори 
по-успъшно съ гръцкия елементъ въ нея и щtше да й даде 
-още по-чистъ български характеръ, отколкото тя имаше 
такъвъ. 

Следъ освобождението на Ардината долина, чувствителна 
,промtна въ народностния съставъ и размtстване на населе­
.нието й не стана. Нейната етнографска картина остана почти 
•еж.щата. И въ 1926 г. тя е следната: отъ всичко 235,771 жи­
тели - 142,343 (60°/0) еж. турци, 49,346 (21 Оfо)-българомоха­
.медани и само 41,103 (17·5о/0) българохристияни. Промtна 
стана само въ броя на отдtлнитt народностни елементи, 
именно, изселиха се малко турци и съвсемъ нищожна часть 

българомохамедани, въ замtна на което имаме преселване и 
_увеличение на българохристиянското население; така послед­
,ното въ 1920 г. е съставяло 15°/0 отъ цtлото население, а въ 
1926 - 17·5¼. Тази промtна се вижда , и отъ срtдното го-
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дишно увеличение на разнитъ народности, именно: въ периода 
1920-1926 r. българохристиянитt еж. показали 5·570/о сръдно 
годишно увеличение (въ цtла Бъшария - 2·14%), а българомо~ 
хамеданитъ-3.6% (въ цъла България-2.64%) и турцитъ-
1·7°1о (въ цtла България 1·8°fo). На преселение на българско. 
население въ Ардината долина отъ вънъ се дължи и обстоя­
телството, че изобщо населението на тази долина показва 
сравнително голъмо сръдно годишно увеличение - 2·83°/0< 
срещу 2·17°/0 на България въ казания периодъ. Преселеното 
българско население е главно бtжанско - отъ поробена Ма­
кедония и предимно отъ поробена Тракия. То е събрано 
повече въ градоветt. 

Освенъ преселение на българско население въ долината 
на Арда отъ вънъ, въ нея става и вж.трешно размtстване или 
разселване на българохристиянското население, именно отъ 
западнитt по-високи части на долината, отъ Ахж.-челебийско, 
слиза българохристиянско население въ нейнитt низки срtдни 
и източни части; извършва се процесъ обратенъ на този ста­
налъ при идването на турцитt, когато българитt е трtбвало 
да отстж.пятъ въ по-високопланинскитt части, за да се запа­
зятъ отъ унищожение. 

Въпрtки преселението и най-голъмото увеличение на 
българското население и въпрtки засиленото негово вж.трешно 
разселване, все пакъ побългаряването на долината на Арда е 
още слабо и въ своето начало. Трtбва да се създадатъ ус­
ловия за по-бързо побългаряване: по-добри съобщения, по­
лесенъ поминъкъ и изобщо по-сносни културни условия за 
животъ. 

Срtдната гж.стота на населението въ Ардината до­
лина е 44 ж. на кв. км. (въ България 57·3). Тя е въ зависи­
мость отъ природнитt условия и то главно отъ височиннитъ 
условия: по-високопланинскитt. западни околии (Смолянска и 
Златоградска) иматъ гж.стота 36 ж. на 1 кв. км., а по-нюко­
повръхниятъ окржгъ (Мъстанлийски) на изтокъ има гж.стота 
46·6, каквато е гжстотата въ много полски околии въ стара 
България. Въ Кърджалийска околия гжстотата е дори 70·3, 
Момчилградска - 60·1, Ардинска - 53·1. Въ Крумовградска 
и Ивайловградска като по-планински околии тя намалява -­
въ първата е 37·9 и въ втората - 21·4. 

2. Народно стопанство. Въ връзка съ разнообразната 
природа на Ардината долина, стопанството на населението и 
е сравнително еж.що разнообразно. Въ западнитt по-високи 
и по-гористи части на долината има условия за развитие на 

скотовъдство и горско стопанство. Въ многоброй­
нитt долини и котловини и по-низкитъ хълмове въ нейнитt 
срtдни и източни части, чиито характеръ е много близо до 
този на равнинитt, се простира твърде обширна земя за з е. 
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.мед t ли е и последното е главно занаятие на населението. 
Въ самото земедtлско производство има сравнително голtмо 
разнообразие, което се дължи на разнообразния скаленъ 
съставъ на земната повръхнина и главно на по-топлия кли­

матъ. Последниятъ освенъ че позволява ръжьта и ечемикътъ 
да узрtватъ на височина 1300-1400 м., а царевицата - дори 

.до 1100 м, но и да вирtятъ от лично, както никжде дру­
.гаде въ България, южни земедtлски индустриални култури и 
-овощия: тютюнъ, памукъ, сусамъ, анасонъ, бадеми. Стопан­
скитt отношения въ долината на Арда биха били още по­
разнообразни, ако населението е съ по-висока култура и об­
ластьта имаше по-развити съобщения. 

Ако и орографскитt условия да позволяватъ създава­
нето на обширна работна земя, все пакъ сравнително тя не е 
много голtма. Докато въ стара България въ подобни пла­
нински области обработваемата площь заема 30 - 40% отъ 

-общото имъ пространство, въ Мъстанлийски окр.жгъ тя е едва 
13·680/о, а въ Пашмаклийски - само 5·59%, Значи земедtл­
скитt стопани тукъ иматъ по много малко земя за обработ­
ване. Причинитt за това трtбва да отдадемъ преди всичко 
на споменатото по-напредъ безлесие, поради което имаме вло­
шено физическо образуване и опустошаване на почвитt, което 
води и къмъ тtхното напущане. По-нататъкъ, малкото · про­
странство обработваема площь се дължи на мързеливото, низ­
.кокултурно и съ ограничени нужди турско и помашко насе­

ление, което не се стреми къмъ напредъкъ въ това отношение. 

СпециаJIНО въ Смолянско малкото пространство на работна 
земя тръбва да отдадемъ на по-чистопланинската природа. 

Ако и разнообразниятъ скаленъ съставъ на земната по­
връхнина въ Ардината долина да спомага за образуването на 
почви съ добъръ химически съставъ, то поради лошия имъ 
физически съставъ тtхното плодородие и доходность е слабо. 
Разбира се, тукъ е сжщо отъ значение слабата култура на 
население и земедtлската техника1 ). Така, когато въ стара Бъл­
гария се получава отъ декаръ 150 кгр. зърно, а въ околии, 
като Бургаската, дори 200 кгр., въ Мъстанлийски окржгъ -
само 100 кгр. И въпръки обстоятелството, че 5/б отъ работ­
ната земя се използува за добиване на зърнени храни, по­
следнитt не еж достатъчни за изхранване на мtстното насе­
ление и то винаги купува храни. Въ миналото, когато тютю­
нопроизводството е било по-слабо заст.жпено и не така доходно 
както днесъ, този край е билъ всtкога единъ беденъ, г ладенъ 
край. Неговото население е ходило на работа и прехрана въ 
околнит-в равнини, главно въ Гюмурджинско и Ксантийскп. 

1) Бъ 1927 r. отъ 200,862 жел-Jвни плугове въ България, въ бившитt 
2 окржrа въ Ардината долина Пашмаклийски и Мъстанлийски има само 

1822 (0·9%), а нито една сtячка, редосtячка, жетварка и вършачка. 
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или пъкъ се отдавало на разбойничество. Ето една отъ при­
чинитt на кьрджалийското разбойничество въ края на 18 и 
началото на 19 в., чието срtдище и изходно мtсто е било 
тукъ - Кърджалийската область1). 

Отъ зърненитt храни се сtятъ тукъ главно царевица и 
ръжь; следъ това, по-малко пшеница, ечимикъ и овесъ. Но, 
както се обърна внимание още въ началото, въ Ардината до­
лина най-голtма стопанска роля играе тютюнопроизводството. 
Въ нея ставатъ нашит-в най-ароматични и най-доброкачествени 
тютюни, чието стопанско значение, въпрtки кризата, която 
сжществува днесъ въ тютюневата търговия, и въ бждеще 
нtма да спадне. Въ св'вта най-доброкачественитt и най-про­
чути тютюни еж тtзи отъ югоизточнигв части на Балкански 
полуостровъ - ориенталскитt тютюни. Tt вирtятъ по юж­
нитt поли на Родопитt и r.Iиринъ съ главни срtдища селата: 
;киретчлеръ - Каснтийско, Нусратли - Драмско и Везникъ 
- Сtрско. Но нашиятъ тютюнъ nджебелъ басма" отъ Шехъ­
джумайско не е по-долнокачественъ отъ тtхъ. Собствено най­
доброкачественитъ наши тютюни еж въ бившия Мъстанлий­
ски окржгъ, като въ западната му часть: Ардинско, Шехъ­
джумайско и Златоградско се произвежда истинския „дже­
белъ басма", въ срtдната му часть: Кърджалийско и Мом­
чилградско се произвежда "таклитъ басма", а на изтокъ, въ 
Крумовградско се произвежда „баши-бали" - сравнително 
най-долнокачествения тукъ тютюнъ. Селата, въ които се про­
извежда най-доброкачествения тютюнъ пджебелъ-басма ", еж: 
Чамъ-дере, Алфатларъ и Мъкъ-мълъ въ Ардинска околия и 
Кючюкъ-виранъ, Клисели, Авазларъ, Контилъ, Кангъларъ, Дер­
менджилеръ, Филибилеръ, Тюлеръ, Джамбашли, У стренъ и Шехъ­
джумая въ западната часть на Момчилградска околия. 

За природнитt условия, на които се дължи отличното 
качество на нашит-в ардински тютюни, още нtмаме едно основно 
научно проучване. Въ общъ смисълъ се изтъква, че то се 
дължи на особенитъ тамъ почвени и климатични условия. Tt 
еж с.1еднитt: 1) рохкавитt и каменисти почви, които еж про­
вtтриви и въ които се регулира лесно почвената и въздушна 
температура между деня и нощыа; 2) обстоятелството, че 
лочвитt иматъ разнообразенъ минераленъ и химически съставъ 
- иматъ и калий отъ масивнитt скали и старитt шисти, който 
е необходимъ за растенето на растението, иматъ и калций, който 
е още по-необходимъ за образуването на листата на тютюне­
вото растение и тютюна е преди всичко калциево растение2) ; 

1
) Йор д ан ъ П. Георги е в ъ, Кърджалиитt и Османъ Пазванто­

оrлу. Търново, стр. 4. 
2

) В. Ар на у до в ъ, Върху състава на пепельта отъ нtкои българ­
ски тютюни и отношението му къмъ мtстонахождението, почвата и кли­

мата. Годl'!шн. на Соф. универс., физ.-математ. факултетъ, ки. 3, XXIII 
,(1926-1927), стр. 33, 47. 
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при това тt еж бедни на хумусъ, който не е толкова необ­
ходимъ, защото дава тлъстъ, едъръ тютюнъ; и 3) топълъ и 
сухъ лtтно време климатъ при защитеность въ срiщата на до­
лината отъ силни вtтрове. Така излага тtзи условия и П. Ико­
номовъ въ своята специална статия Die Т abakkultur Bulgariens 
въ сп. Lotos, Heft 6-7, Prag 1928, стр. 261-266. Но точно 
какъ се отразяватъ тtзи условия върху качеството на тютюна, 
въ подробности не се знае. Въ всtки случай, по-важни еж 
климатичнитt условия въ Ардината долина, ·защото такива 
почви има и другаде въ България, пъкъ и навсtкжде почвитt 
еж рожба преди всичко на климата, а срtдиземноморски кли­
ма тъ, който изглежда най-благоприятенъ за доброкачественитt 
тютюни, ако и въ преходна форма, другаде въ България, 
освенъ въ Петричко и Стран пжанско, нtма. 

Въ 1928 г. засtтата площь съ тютюнъ въ Ардината до­
лина е кржгло 5700 ха, които съставятъ 1/10 отъ цtлата й 
обработваема площь; но по-важно е, че тt съставятъ ¼ отъ 
цtлата засtта съ тютюнъ площь въ България1). Въ бившия 
Мъстанлийски окржгъ се засtва петь пжти по-голtма площь 
съ тютюнъ, отколкото въ Пашмаклийски, който е по-малъкъ 
и по-планинистъ. Производството на тютюнъ въ долината на 
р. Арда (1928 г.) е било 3,600,000 кгр. при общо производ­
ство въ България 15,762,000 кгр. Срtдниятъ добивъ на де­
каръ тукъ е 60 кгр., а общо въ България- 70 кгр. Но докато 
тукъ въ 1928 г. се продавалъ 1 кгр. тютюнъ 85 лв., общо въ 
България - 68 лв.; разбира се, въ Ардината долина има слу­
чаи, когато 1 кгр. тютюнъ се е продавалъ и повече отъ 100 лв. 
Преди 2 години, поради кризата въ тютюневата търговия, 
имаше случаи цената на нtкои тютюни да спадне до 25 лева 
(въ стара Българая до 5 лв.), но днесъ ценитt на ардинскитt 
тютюни еж отново повишени и се крепятъ на 50 лв. Стой­
ностьта на всичкия тютюнъ въ Ардината долина е възли­
зала на 300,000,000 лв„ при 1,085,000,000 лв. на тютюна въ . 
цtла България. На глава отъ населението еж се падали го­
дишно повече отъ 1000 лева приходъ отъ тютюна, който не е 
малъкъ. 

Ясно е отъ тtзи числа колко е голtмо стопанското зна­
чение на тютюневото производство въ долината на Арда за 
самата нея и общо за България. То е най-голtмото богатство 
на тази область, ненадминато отъ други наши области. То 
създаде и индустрия въ тази область. Градъ Кърджали дължи 
своето преобразуване и модернизиране почти изключително 
на тютюнопроизводството и неговата индустрия и търговия. 

А, както казахъ и въ началото, ардинитt тютюни, наредъ съ . 

1) Въ 1932 г. засtтата площь съ тютюнъ въ долината на Арда е 

била 4,371·07 ха, която еж.що е съставяла ¼ отъ тази на България. 
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пиринскитt, рекламиратъ и водятъ нашитt тютюни на чуж­
дитt пазари 1). 

Други индустриални и маслени култури, за които има 
природни условия въ долината на Арда, еж. с у с ама и па­
м у к а, които еж.що като тютюна еж. по-южни култури. Раз­
бира се, за тtхъ има условия почти изключително въ Мъстан­
лийския окрж.гъ. Площьта на сусама въ окрж.rа се увеличава 

,. 
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9. - Българска кж.ща въ Златоrрадъ (Maison bulgare dans 
!а ville de Zlatograd). 

и въ 1932 г. съ своитt 363·63 ха заема трето мtсто въ Бъл­
гария. И площьта на памука се увеличава, но въ 1932 r. съ 
нея той заема едва седмо мtсто. Въ Пашмаклийски окрж.rъ 
има добри условия за ленъ, но производството му е още 
доста ограничено. 

Отъ варивата се cte r лавно ф а с у л а, но съ площьта 

1) Ако и подъ черта необходимо е въ края на краищата по въпроса 

за тютюнопроизводството въ долината на Арда да се спомене, че тютюне­

вата търговия поне до сега се извършваше отъ тютюнотърговцитt и тtх­

нитt комисионери съ невежественото население на недостатъчно почтени 

начала. Купуваше се тютюна на .зелено•, плащаше се въ натура, под­

биваха му се ценитt и пр. По този начинъ всички заслужени облаги отъ 

тютюнопроизводството не падаха въ ржцетt на производителитt. 

Известия на Бълг. reorp. д-во 13 



194 Ив. Батаклиевъ 

му двата окржга надминаватъ само Петрички и Кюстен­
дилски окржгъ. Обаче съ сtянето на картоф и държатъ 
твърде почетно мtсто - надминати еж. въ това отношение 
само отъ Софийски и Пловдивски окржгъ. Въ 1932 г. въ Мъстан­
лийски окржгъ еж били засtти съ картофи 1,112·47 ха и въ 
Пашмаклийски 1,201·09 ха. Картофитt еж. главна храна на 
мtстното бедно планинско население. 

10. - Изъ Златоградъ (Vue de Zlatograd). 

Поради липса на изобилна вода и удобни мtста, но главно 
поради липса на културни хранителни нужди у мързеливото и 

невежествено турско и българомохамеданско население, зелен­
ч у к о п рои з в о д с т вот о, както никжде въ България, е слабо 
развито. Въ 1932 г. отъ 13,534·09 ха зеленчукови градини въ 
България, въ нашата область еж само 92·64 ха. Едва напо­
следъкъ се създава това градинарство за нуждитt на градо­
ветt, като за тази цель идватъ градинари специалисти отъ 
стара България. 

Чуденъ фактъ е, че лозарството и овощарството 
въ долината на Арда еж най-слабо развити въ България. 
Двата бивши окрж.га тукъ иматъ дори по-малко лозя, откол­
кото високия и съ хладенъ климатъ Софийски окрж.гъ. Въ 
1932 г. отъ 93,436·92 ха лозя въ България, въ Мъстанлийски 
окржгъ еж. били 321 ·35 ах, а въ Пашмаклийски само 0·68 ха 
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и тtзи лозя еж създадени, отъ скоро - отъ десетина години. 
А овощнитt градини въ двата окржга еж само 44·52 ха. При­
роднитt условия поне въ Мъстанлийски окржгъ за лозарство 
еж много добри, ако не отлични. Освенъ това, известно е, че 
лозарството и овощарство:~-о еж били любими занятия на 
турцитt и тt съ идването си въ България еж превели много 
видове отъ Мала Азия и съседнитt й земи. Но изглежда, че 
това еж правили богатитt турци - спахии и бегове, а не 
беднитt и разбойници кърджалийски турци. Съ култивирането 
на нашата область, лозарството може да има добро бж.деще, 
а за овощарството - тtзи видове, които търпятъ висока лtтна 
температура и сухота, както и пр~дпочитатъ варовикови почви, 

какъвто е особено бадема. Въ Ивайловградско, въ връзка съ 
бубарството има около 50 ха черничеви градини. 

Днесъ условията за скотов&дството въ долината на 
Арда и изобщо въ Източнитt Родопи не еж много благоприятни. 
Затова добитъка не е многоброенъ и скотовъдството не е 
главно; а допълнително занятие. Наистина, въ западната часть 
на тtзи Родопи, въ Пашмаклийско, има доста обширни пасища, 
старитt яйлъци; освенъ, това тамъ има сравнително доста 
много естествени ливади - кржгло 4000 ха (1932 r.) - по­
вече отъ Варненски и Русенски окржгъ. Разбира се, въ този 
окржгъ и особено въ Мъстанлийски, низкокултурното насе­
ление не засtва изкуствени ливади и разни фуражни растения. 
Но съ откжсването на Бtломорска Тракия, липсватъ зимни 
пасища за стадата. Въ Мъстанлийски окржгъ ако и зимно 
време да е сравнително топло и удобно за презимуване, хубавитt 
пасища, а еж.що и ливадитt еж малко. Споредъ преброява­
нето въ 1926 г. въ нашата область има: 320,000 овце или на 
житель се падатъ 1·3 овца, а въ България-1 ·6 овца, и 115,000 
говеда или на житель - 0·46, а въ България - 0·31. Прави 
впечатление, че мулетата еж много, именно отъ 27,057 въ 
България, тукъ - 11,288. Пашмаклийски окржгъ е по-ското­
въдски отъ Мъстанлийски. 

Въ миналото, когато Бtломорската низина не бtше от­
кж.сната отъ Родопитt и когато турската империя бtше обши­
ренъ пазаръ за продуктитt на нашето скотовъдство, послед­
ното бtше много силно развито. Добитъкътъ, особено дреб­
ния, бtше 4-5 пжти по-многоброенъ и имаше овчари съ нt­
колко хиляди овце. Следъ освобождението, въ периода 1920-
1926 г. добитъкътъ показва увеличение, но съвсемъ не достига 
броя си отъ преди освобождението1). 

Въ връзка съ скотовъдството отъ турско време е стояла 
абаджийската домашна индустрия. Голtмитt и раз-

1) За овцевъдството въ Родопитt вижъ статията на Ст. Н. Шишковъ, 

Овцевъдството въ Тракийската область. Тракийски сборникъ, кн: iv, 1934 r. , 
,стр. 32-82. 
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кошии кжщи (вж. обр. 9)въ Райково, У стово, Златоградъ, Карлуко­
во, Петково и др. еж живъ свидетель за онова славно стопанско 
минало, когато въ тtхъ еж нареждани множество станове за 
изработване на маса аби и шаеци. Тtзи аби и шаеци еж 
разпродавани, както по близкитt, , така и по най-далечнитъ 
турски пазари. Tt служили и за об;шчане на турската войска. 
Съ тази домашна индустрия еж се занимавали само българитъ 
- християни и мохамедани, а не и ленивитt турци. 

Въпрtки обстоятелството, че въ западната часть на Из­
точнитt Родопи има едри и подбрани широколистни и игло­
.~шстни, поради липса главно на пжтища въ самитt тtхъ и 
до далечнитt срtдища за износъ на дървения материалъ, 
горското стопанство е още много слабо развито и съвсемъ 
малко допринася за поминъка на населението. Дори презъ 
стопанската 1926/27 година по горитt въ Пашмаклийски 
окржгъ еж направени повече разходи, отколкото приходи 1). 

При днешнитt съобщения и културно състояние на на­
шата область, едрата индустрия е съвсемъ слабо застж­
пена. Тя се състои почти изключително въ нtколко складове 
за преработка на суровъ тютюнъ, събрани главно въ гр. Кърд­
жали. И за ,забелязване е, че следъ свързването на този градъ 
съ желtзница, тази индустрия се увеличава въ него за см,tтка 
на гр. Хасково. Дребната индустрия или занаят и т t, събрани 
въ градоветt, като бакърджийство, абаджийство, желtзарство, 
обущарство, калайджийство, табачество, каменодtлство и пр., 
еж. развити колкото за задоволяване на мtстнитt нужди. 

Въ миналото въ Пашмаклийско еж били най-добре развити: 
аба д ж и й с т в от о, з ида р с т в о т о и б а к ъ р д ж и й с т в о т о. 
Първиятъ занаятъ е билъ въ връзка съ изработването на 
абитt. Но родопското абаджийство претърпя участьта на 
това въ старопланинскитt и срtдногорски градчета следъ 
освобождението на България. Днесъ часть отъ тукашнитъ 
абаджии се приспособиха къмъ новитt условия и станаха 
шивачи, а друга часть еж пръснати изъ турскит-в села въ 
Кърджалийско. Зидаритt еж главно отъ селата Карлуково, Горно­
дере-кьой (днесъ Момчиловци), Долно-дере-кьой (Соколовци), 
Левочево и др. Днесъ и тt еж въ криза, защото не могатъ 
да слизатъ въ Бtломорието, а само - въ Кърджалийско и въ 
селата въ Пловдивско. Но тtхната криза се усили и отъ това, 
че тt не можаха да модернизиратъ своя занаятъ, като трън­
чани и габровци и приложатъ своя трудъ и въ градоветt, а 
еж. годни да правятъ повече прости, селски постройки. Ба­
кърджийството, което е главно развито въ с. Устово, срав­
нително и днесъ се подържа, защото служи предимно за задо­

воляване нуждитt на областьта. Както се вижда, тtзи зана-

1 ) Стопанскиятъ обликъ на Пашмаклийски окрж.rъ. Пловдивъ 1929 г., 

стр. 40. 
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яти еж повече чужбинарски (гурбетчийски). l<ъмъ тtхъ въ 
миналото трtбва да прибавимъ и риболовството. Въ турско 
време много родопчани еж слизали на бtломорския брtгъ да 
се занимаватъ съ риболовство. 

Отъ разгледанитt стопански отрасли: земедtлие, ското­
въдство, горско стопанство и индустрия, лесно може да се 

схване каква е търzовипта въ Ардината область. Тя се съ­
стои главно въ износъ на тютюнъ ( а отъ за:rtад1-Н1тt части 
на областьта още и на добитъкъ и на скоtовъдски материали 
и на дървенъ материалъ) и вносъ на коло1-tиалъ и всички 
други стоки, необходими за живота на населението. Въ тур­
ско време търговията е била оживена, защото е ставала съ 
всички околни земи : на югъ чрезъ Ксанти и Гюмурджина съ 
цtлата Б-вломорска низина, на северъ чрезъ Пловдивъ и Хас­
ково съ Горномаричината низина и на изтокъ по посоката на 
Арда съ Одринъ. Но трtбва да се забележи, че ako и по­
низкитъ Североизточни Родопи да позволяватъ по-лесни съоб­
щения съ Горномаричината низина, то главната търговия на 
Ардината долина се е извършвала съ Одринско и Бtломор­
ската низина, защото Горномаричината низию:1 е била повече 
въ по-тtсни стопански връзки съ Срtдна гора и Стара пла­
нина. Днесъ политическитt ни граници съ Гърция и Турция 
откжснаха Бъломорската низина и Одринско и цtлата търговия 
е насочена въ северна посока. Все пакъ до преди 3-4 го­
дини, преди да се обтегнатъ търговскитt отношения между 
Бы1гария и Гърция, по вина на втората, се извършваше презъ 
границата доста голtма търговия между тtхъ. Гърцитъ за­
купваха много тютюнъ отъ Кърджалийско, преработваха го 
въ Гюмурджина и Ксанти и го продаваха за тtхенъ. Tt 
сжщо купуваха и много добитъкъ отъ насъ; презъ 1927 год. 
до 1 октомврий еж се изнесли презъ митницитt при с. с. Арда, 
Паласъ и Златоградъ за Гърция надъ 66,000 глави добитъкъ 
за повече отъ 17 милиона лева1 ). Днесъ тази търговия е све­
дена до минимумъ. Вжтрешната търговия, която се възспира 
доста отъ липсата на удобни пжтища, се извършва чрезъ 
седмичнитt пазари по rрадоветt. Главно пазарно срtдище 
въ западната часть на долината е с. У стово, въ срiщната -­
гр. Кърджали и въ източната - Крумовrрадъ и Ивайлов-
rрадъ. · 

3. Съобщения. Едва ли има по-затънтена и съ по-недо­
статъчни пжтища наша область, отколкото Ардината долина. 
А не е пресилено, гдето се изтъква, че културното развитие 
на всtка страна е най-тtсно свързано съ развитието на съоб­
щенията й. Преди да се построи желtзницата отъ гара Ра­
ковски до Момчилrрадъ, за превоза съ товаръ на сжщото раз­
стояние на единъ килограмъ царевица често се е плащало 

1 ) Пакъ тамъ, стр. 50. 
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дори до 5 лв; Пжтуването по разнебитеното шосе въ долината 
на р. · Асеница, Пловдивъ-Смолянъ 120 км., или по шосето 
Хасково ~ Кърджали - Златоградъ 110 км, ако и: съ авто­
мобилъ е истинско мж.чение. Въ турско време,-- 9ъкъ и 
до преди 7-:-8 години, не б1,ха прокарани до всички , градове 
шосета. Пренасянето на стоки и хора по f1,сни междуселски 
пж.тища· и пж.теки ставаше на товари съ мулета и коне. Впро-

\ 
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~it ,,,,1 

lub1metz /' 
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11. - Карта на пж.тищата ( carte des routes). 
1. Шосета (les chaussees). 2. Желъзници (les chemins de fers). З. Граниuа на 

областьта (!а limite de !а region. 4. Държавна граница (frontiere). 

чемъ този видъ превозъ доминира и днесъ и така се обясня­
ва , наличностьта на гол1,мъ брой мулета и коне въ тази 
область. Нi,кои нови шосета, напр. Смолянъ-Златоградъ, 
Смолянъ-Ардино-Кърджали, еж. не добре доизкарани, зато­
,ва не еж. лесно проходими презъ всички годишни времена. 

Безспорно, труднитi, съобщения въ Източнит1, Родопи се дъл• 
жатъ_ на голi,мата имъ прес1,ченость, тежкото наследство отъ 
турско време, но днесъ и на недостатъчното внимание отъ 
страна на · държавната и м1,стна управа въ това отношение 

Прокаранит1, пж.тища въ нашата область еж. точно, както 
ги е предначертала орографската й направа. Най-важенъ е 
н а п р че ни я т ъ пж.ть отъ Хасково презъ Кърджали за Гюмур­
джина, който свързва областьта съ вж.трешностьта на Бъл-
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гария и освенъ това - Маричината низина съ Бtломорската. 
Той е старъ пжть. Презъ него еж минали по време на Крим­
ската война французкитt войски отъ Солунъ за Черно море 
и еж оставили трайни следи - сифилисъ, който и днесъ сж­
ществува. Този пжть използува, както се каза въ орограф­
ския прегледъ, снишаването по р. Суютлийка. На северъ той 
пресича Североизточнитt Родопи при височина 450 м., а на 
югъ - Югоизточнитt при Маказа - височина 650 м. Този 
проходъ презъ Източнитt Родопи би трtбвало да се нарече 
К ъ р д ж а ли й ски, защото гр. Кърджали зRема срtдно мtсто 
въ него, или още по-добре- Б t лом о р с к и1 ), защо-го той ни 
най-тtсно свързва съ Бtло море, а не както до сега - Гю­
мурджински. Презъ него се прокара презъ 1931 г. единстве­
ния желtзенъ пжть за Ардината долина отъ Хасково-Кърд­
жали до Момчилградъ. Отъ шосето Кърджали-Маказа на 
гръцката граница има разклонения за гр. Ардино и Крумов­
градъ, които се сливатъ съ надлъжния пжть въ Ардината 
долина, за който по-сетне ще стане дума, после за с. Шехъ-
джумая, Златоградъ и отъ Маказа за Крумовградъ. ] 

Другъ напрtченъ пжть презъ наhrата обл,асть е 
този, който пресича западната и часть. Той води Ьт-ъ-Пловдив'!=> 
по долината на Асеница и презъ седловината Роженъ, 1480 м., за 
с. Райково-гр. Смолянъ, следъ това - отъ Райкова презъ р. 
Арда за граничното с. Паласъ и по-нататъкъза Ксанти.До Чепе­
ларе движението по това шосе е извънредно оживено, затова 

то се лесно разваля, ето защо е предприето покриването му 

съ гранитни блокчета. Но мtстното население действува предъ 
държавата да се прокара поне тtснолинейна желtзница, която 
да облекчи положението по шосето и изобщо улесни съоб­
щенията къмъ сръдата на Родопитъ. Този напр'еченъ пжть има 
клонъ отъ гр. Смолянъ за гр. Дъвинъ (Дьовленъ). 

Третиятъ напрtченъ пжть презъ нашата область 
е новото шосе отъ гара Любимецъ презъ Арда при с. Ка­
милски долъ (старо име Деве-дере) за Ивайловградъ, прока­
рано специално за свързване на този градъ. 

Твърде важенъ е и н ад л ъ ж ни я т ъ, успореденъ на 
Арда пжть, който започва отъ Смолянъ и презъ Ардино, 
Кърджали, Момчилградъ, Крумовградъ стига Ивайловградъ. 
Както е известно, той не върви въ самата долина на Арда, 
защото последната има множество тtсни епигенетични про­
ломи. Този пжть - шосе отъ Кърджали и Момчилградъ на 
изтокъ презъ Ивайловградъ за Одринъ и Димотика е по­
строенъ още презъ турско време и е свързвалъ въ търговско, 

административно и военно отношение източната половина на 

1) Какта е известно Бt.ломорски проходъ се нарича този по ръка 

Асен ица, Чепеларе, Смолянъ за Ксанти. Той би трt.бвало да се нерече С м о -
ля н ски. 
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Ардината долина съ Одринъ. По него еж сли3али и абаджии­
тъ отъ Смолянско 3а къмъ Одринъ. Днесъ, _поради границата при 
Ивайловградъ, на и3токъ отъ Крумовградъ той се и3пол3ува 
много малко, още повече, че самиятъ Ивайловградъ и око• 
лията му се съобщаватъ съ вжтрешностьта на България чрезъ 
пжтя 3а Любимецъ. (За пжтищата въ долината на Арда вижъ 
обр. 11, гдето еж пока3ани и ра3стоянията между градо­
ветъ въ километри). 

И по шосетата днесъ мtстното население по навикъ 
продължава да си служи съ мулето и коня като прево3но 

.сръдство. Колата е още малко въ употрtба. А характерно е, 
че въ Ардината долина днесъ единствено въ България се 
употрtбява и камилата 3а преносъ на стоки. Между градо­
ветъ се ра3виватъ автомобилни съобщения. 

4. Селища. Долината на Арда и и3общо И3точнитt Ро­
допи се ра3личаватъ и въ поселищно отношение съ и3вестни 

.зесебни черти отъ другитt области на България. Изтъкна се 
въ отдъла „население", че тt, като низки планини, еж били 
населени още по време на тракитt. Но едва ли нtкое отъ 
днешнитt селища е по-старо отъ срtднитt вtкове, именно, 
славянското заселване презъ VII в. Естествено, по-голtмата 
часть отъ днешнитъ селища датува отъ турско време, когато 
се заселва областьта отъ гжсто турско население. Турски се­
лища еж основани на много мtста въ България, но еж запа­
зени главно тукъ и въ Дели-Ормана. Нови селища и и3вестна 
промtна въ старитъ български селища въ И3точнит·в Родопи 
сигурно имаме и въ връзка съ помехамеданчването на толкова 

голъма часть отъ българското население. Известно е, че въ 
с. Райково еж се преселили много българи отъ с. с. Арда, 
Смилянъ и др., които не еж искали да приематъ мохамедан­
ската религия. 

По типъ днесъ преобладаватъ въ нашата область пръс­
натитt - кол и бар ски с ели ща. Тукъ колибитъ носятъ 
турското име "махала". А тръбва да се 3абележи, че ако и 
нъкои отъ махалитъ да иматъ по-малко отъ 100 жители (въ 
Ивайловградска околия 32 такива), по-голъмата часть отъ 
тъхъ се наричатъ села; въ Момчилградска околия всички ма­
хали се наричатъ села. Другаде, напр. въ Вакарелъ, село се на­
рича централното или най-старото селище, отъ което еж се 
роили махалитъ. Ето защо отъ всичко 733 селища въ бив­
шитъ два окржга - Мъстанлийски и Пашмаклийски (безъ 
Дьовленска околия), като оставимъ на страна 6-тъ градове, 
521 се наричатъ села, а само 206 махали. И който види тъзи 
сведения въ И3данията на Дирекцията на статистиката, ще 
остане съ впечатлението, че въ та3и область преобладаватъ 
селата, които се приематъ обикновено 3а събрани или купни 
селища. Отдълни двор о в е - селища въ Ардината долина 
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1нtма. Събранитt или купни селища еж. главно въ Смолян­
.ска околия. 

На какво се дължатъ колибарскитt селища въ Арди­
ната долина и какво е тtхното развитие? - Трудно може 

,да се отговори на този въпросъ безъ специални проучвания. 
Въ всtки случай, очевидно е, че тt еж. въ връзка съ пла­
нинската природа на областьта. Рtдко може да се намtри 

,въ нея на едно мtсто обширна работна земя, около която 
.може да се създаде събрано селище. Въ западната, по-висо­
.ката часть на долината, именно, въ Смолянско, гдето заравненитв 
денудационни повръхнини еж. по-сило разкж.сани, събранитt 
селища се намиратъ въ долинитt на рtкитt. Но, както се 
спомена по-горе, трtбва да ги отдадемъ и на политически 
лричини - помохамеданчването . 

Характерно е, че въ срtдната и източна часть на Арди­
.ната долина колибарскитt селища еж. разположени не долу, въ 
рtчнитt корита, а главно по тераситt и заравненитt повръх­
нини при работната земя на високо безъ огледъ къмъ снаб­
дяването съ вода. Така щото, селищата тукъ еж. терасни и 
рътови. Поради обстоятелството, че въ миналото съобщенията 
въ нея не еж. били добре развити, малко еж. селищата, чието раз­
витие е въ връзка съ тt.хъ. Такива еж. нtкои градове, които 

-еж. се развили и като пазарни срtдища. 
Интересно е, че на мtста и въ широкитt котловини се­

.лищата еж. пръснати. Може би това явление се дължи на 
юруцитt-турци, които, като овчари, еж. предпочитали да жи­
iВtятъ на групи пръснато. Вtроятно, такъвъ е случая въ Кир• 
ленската котловина, чийто турци еж. остатъкъ отъ юруци. 

Споредъ Д. Ярановъ1) днешнитt пръснати селища въ 
Родопитt еж. създадени чрезъ рояване на събрани селища, 
образувани отъ масова колонизация. За това явление едно 
потвърждение еж. махалитt въ Кърджалийско. Такива случаи 
има и въ Смолянско, напр. така еж. се образували махалитt 
ва с. Райкова. Но сигурно не малка часть селища, които но­
,сятъ името "село", еж. стари, още отъ идването на турцитt, 
създадени не чрезъ рояване и самитt тt не еж. се роявали, 
:защото увеличаващото имъ население е измирало въ войни 
.и отъ болести или се е изселвало отъ този беденъ край. 

Въ връзка съ планинската природа и недостатъчно още 
-развититt съобщения и стопански отношения, не само селата 
л махалитt, но и град о в е т t въ Ардината долина еж. малки 
-селища. Тукъ е най-малкия градъ въ България - Крум о в­
град ъ, който въ 1920 г. е ималъ 455 жители, а въ 1934 г.­
'692; за периода 1920 - 1934 г. той е показалъ срtдно го­
дишно увеличение 40/о. Най-голtмиятъ градъ въ тази область 

1) Die Siedlungstypen iп der ostlichen und zentralen Balkanhalblnsel въ 
:Zeitschr. der Gesellschaft fйr Erdkunde zu Berlin, 1934, № 5/6. 
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е Кърджали, който въ 1920 г. е ималъ 4417 ж., а въ 1934 г. 
- 7809; неговото ср1;дно годишно увеличение на населението 
е 5·60/о. Най-голtмо увеличение на населението е показалъ 
Момчилградъ, именно отъ 957 ж. въ 1920 г. -1792 ж. въ 1934 г. 
- 60/0 срtдно годишно. Най-малко увеличение на населението 
въ казания периодъ еж показали Смолянъ - 0·30/о срtдн(} 
годишно и Ивайловградъ - 0·40/о. Въ периода 1926-1934 г. 
тt дори еж показали намаление на населението си : това на 
първия е намаляло отъ 3003 на 2853, а това на втория отъ 
2095 на 2084. Златоградъ съ своето население въ 1934 г. -
3442 ж. е показалъ сжщо малко срtдно годишно увеличе-
ние - 0·80/о. · 

Споменатитt градове въ долината на Арда, на брой 6, 
еж опредtлени за административни срtдища :И провъзгла­
сени за градове отъ държавата, респективно отъ Народното 
събрание. Въ сжщность, споредъ своето стопанство, физио­
номия и културенъ животъ, тt представятъ смtсенъ 
градскоселски видъ, каквито градове има много въ Бъл­
гария. Въ никой отъ тtхъ индустрията, съобщенията и тър­
говията не еж изключите.ши занятия. За тtхната градска фи­
зиономия спомагатъ държавнитt учреждения. Смолянъ безъ 
тtзи учреждения е по-малко градъ, отколкото съседнитt му 
голtми села Райкова и Устово. Съ най-много градски белези 
е вече гр. Кърджали. Неговата стопанска и културна физиономия 
отъ 1920 г. се коренно промtниха. Отъ малъкъ пазаренъ и зе­
медtлски градъ се превръща въ голtмъ търговски и индустри­
аленъ градъ. Голtмитt модерни тютюневи складове еж най­
очебиющия белегъ за това. Отъ нечистъ, слупенъ и вехтъ, 
съ тtсни и криви улици турски градъ днесъ се превръща въ 
модеренъ европейски градъ. (Вж. обр. 12). Не само за 
физиономията на градоветt, но и за тази на селата въ запад­
ната часть на Ардината долина, които еж се занимавали съ 
старото доходно абаджийство, еж характерни голtмитt, на 
2-3 етажа, бtли кжщи, които имъ придаватъ красота. Днесъ 
тt се използуватъ за обработката на тютюна. (Вж. обр. 9). 
Изобщо тютюневитt сушилни лtтно време по улицитt и. 
стенитt на кжщитt, придаватъ особена физиономия на 
селищата. (Вж. обр. 9 и 10). · 

Гр. Кърджали. Както се вижда отъ гореизложеното, 
този градъ е не само най-голtмия по броя на жителитt си, 
но и най-важния стопански, административенъ и културенъ 
центъръ днесъ въ долината на Арда. Той е разположенъ въ 
своята красива котловина на лtвия брtгъ на Арда при 270 м. 
надморска височина. (Вж. обр. 3 и 12). Котловината му се за­
гражда отъ височинитt: на северъ Чамъ-съртж, на югъ Хи­
саръ-юстю (горна крепость), на изтокъ при пролома е Хисаръ­
алтж (долна крепость) и на западъ Теке, Салманъ, Кадъръ­
меджитъ и Торбалж-кьой. Севернитt височини се състоятъ. 



Долината на р. Арда 203, 

повече отъ еоценски и олигоценски варовици, които еж при-­
чина кърджалийци да пиятъ твърда вода; южнитt, въ посока 
къмъ Момчилградъ, еж отъ млади еруптивни скали. Самата 
котловина и кръстопжтното и положение еж отлични гео-­
графски условия за създаване на селище въ нея и то сравни­
телно по-голtмо. Имената на околнитt височини и остатъци 
отъ крепости по тtхъ, многото могили, стари гробници и_ 

12. - Градъ Кържали (La ville de Kardjali). 
Голtмитt построnки еж тютюневи сюrадове (les grands batiments sont 

depбts des tabacs). 

остатъци отъ стари селища въ околностьта на Кърджали по­
казватъ, че отъ стари времена тукъ е имало важни селиша. 

Днешниятъ градъ Кърджали е младъ, вtроятно отъ на­
чалото на турското робство, когато еж се основали много­
наши градове, като Хасково, Пазарджикъ, Неврокопъ и др., 
като пазари. Преданието казва, че нtкой си Кърджи Али, 
хитипъ (проповtдникъ), дошелъ отъ Мала Азия въ 14 в . съ 
войскова часть и основалъ града. Той тукъ умрtлъ и дори 
се посочва гроба му. Той далъ и името си на града. 

Кърджали се прочу въ края на ~8 и началото на 19 в. 
съ своитt разбойнически орди, а днесъ - съ своитt тютюни. 
Поради последното обстоятелство, той не бt преименуванъ. 

Въ турско време Кърджали е билъ малъкъ околийски 
градъ къмъ Гюмурджински санджакъ, Одрински вилаетъ .. 
Следъ освобождението му въ Балканската война той бtше 
фактически градъ, ако и Мъстанли съ по-централното си 
мtсто въ долината на Арда да е далъ името на окржга. Въ 
турско време населението му е било около 3,000 - чисто· 
турско. Имало е само нtколцина българи - абаджии отъ 
Смолянско. Българското му население днесъ, което е-· вече 
половината отъ цtлото, произлиза отъ поробена Тракия, 
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Македония, Смолянско, Хасково и отъ другаде отъ България­
главно чиновници. Турцитt се изселватъ, но слабо, дори 

.днесъ - никакъ, защото въ Турция имъ е по-зле. 
Следъ освобождаването на Кърджали съ премахването 

.на близката до него граница, съ увеличението на българското 

.население и главно tледъ голtмата война съ изд~гането на 
тютюневото производство и търговия, той почна бързо да се 
\])азвива и разрастна като първо стопанско и културно срt­
_дище въ долината на Арда. Въ сравнение съ Македонскитt 
градове Горна Джумая и Петричъ, той е направилъ не по­
малъкъ културенъ напредъкъ. Въпрtки днешната криза въ 

.тютюневата търговия, свързването на Кърджали съ желtз­
.ница му осигурява бждеще успtшно развитие. Кърджали ще 
,отнеме rолtма часть отъ търговията на Хасково, който бtше 
,rлавенъ доставчикъ на стоки на Кърджалийската область. 
•Освенъ това, по-напредъ се преработваха и складираха тю­
тюнитt повече въ Хасково и той бtше въ България второ 
стоварище на тютюни следъ Пловдивъ. А сега rолtма часть 

,отъ тази негова функция му отнема Кърджали. 
Гр. Смолянr:, (Пашмакли). Р:lщко еж селищата съ та­

:кова характерно и красиво терасовидно разположение, както 

Смолянъ. Съ южно изложение той е разположенъ по тераситt 
.(отъ 25 - 100 м.) на лtвия по-полегатъ склонъ на долината 
на р. Черна. Тази долина тъкмо при Смолянъ се разширява, 
защото рtката тукъ напуща риолировия теренъ и навлиза въ 

.лесноронливитt плиоценски пластове. Поради този харак­
теръ на тtзи пластове, тераситt еж силно разкжсани отъ лt­

;витt притоци на Черна, затова селището не е могло да до­
бие сбитъ типъ, а на 4 клм. растояние - полупръснатъ и се 
състои отъ 3 махали: горна, срtдокъ и долна, чийто кжщи 

,еж на групи по 20-30. Собствено Смолянъ, съ махалитt си: 
К ъ ш ли т t - на 5 клм. на северъ и С та не в с к а по дtсния 
склонъ на долината на Черна - на 2 клм. отъ него, влиза и 

, въ категорията на напълно пръснатитt селища. Както се 
спомена своевременно, въ плиоценската земна повръхнина се 

ламиратъ срутища, които застрашаватъ западната часть на 

,rрада, гдето има вече необитаеми кжщи. А горе надъ града 
въ тtзи свлачища еж се образували езера, 2 отъ които еж 

.по-голtми. Срtдната височина на града (при телеграфопо­
щенската станция) е 1010 м. Смолянъ е най-високия градъ 
въ България. Северозападно на него се простиратъ обширни 

.лщзади, надъ които изпъква ръта Турлукъ; отъ него най­

.лична е риолитовата пирамидална височ1::ща „ Невtста_та ". Отъ 
тази посока става снабдяването на града съ изобилна ху­

·бава вода. На югъ най-изпъкващата височина на Смолянъ е 
;Кайнадинъ. 

Смолянъ датува сигурно отъ преди идването на турцитt. 
Теографскитt условия на неговото :мtсто, благоприятству-
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ватъ за създаване на селище, затова такова тукъ не е избtгвано и. 
въ по-отдавнашно минало. Отъ стари писмени известия се 
знае, че въ 1661 г. той е носилъ името Езеро в о (въ връзка 
съ езерата близо до него) и че въ тази година е започнато 
неговото помохамеданчване 1 ). Въ него еж. живtли поне­
лtтно време и юруци-турци. Тtхнитt гробища и днесъ се 
сочатъ. Вtроятно следъ помохамеданчването му, той бива 

13. - Градъ Смолянъ (La ville de Smolian). 

преименуванъ Пашмакли, което име е носило юрушкото селце 
въ Енидженското поле (Ксантийско); това селце е прите-­
жавало лtтно пасище при Пашмакли. Какво точно значИ, 
.Лашмакли" - не е известно. Миналата година Пашмакли. 
биде преименуванъ Смолянъ, за да се възцари името на сла­
вянското племе смоляни, което се е поселило по горна Арда„ 
ако и това име да се смtта, че е запазено въ името на по­
машкото село Смилянъ. Не би било зле, ако Пашмакли до-­
биеше старото си име Езерово. 

Смолянъ изпъква, като значително селище въ края на: 
18 и началото на 19 в., когато начело съ Салихъ-ага (1798 -
1837 г.) става срtдище на Ахж.-челебийска область. Салихъ-

1) А н. П о п то до р о в ъ, Изъ миналото на Родопа. Сп. Родопскru 

преrледъ, 1931 г., кн. 1 и 2, стр. 12. 
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ага, който е направилъ много за издиганt;то щ1 Смолянъ е по­
строилъ голtмъ конакъ в~ западната му часть, който и въ 
турско време и днесъ служи за казарма. Отъ началото на 
миналия въкъ започватъ да се преселватъ българи-християни 
въ Смолянъ, които разреждатъ българомохамеданитъ. Въ 1859 

!Г. се поставя първата черква св. Георги и наскоро българско 
училище. Днесъ населението му е наполовина българомоха­
меданско, наполовина българохристиянско. Последното се уве­
личава и отъ чиновничеството въ връзка съ това, че и следъ 

освобождаването на града той се запази, като администра­
тивно сръдище на околията, а до миналата година и срt­
дище на Пашмаклийски окржгъ. 

Поминъкътъ му въ турско време се състоялъ въ голtмо 
скотовъдство и въ връзка съ него - абаджийство, горско 
стопанство и малко земед'Влие. Колко по-развито е било то­
гава горското стопанство се вижда отъ това, че тогава въ 

горитъ на Смолянъ е имало 49 дъскорезници, а днесъ - 8. 
Много дървенъ материалъ се изпращалъ за Ксанти. Днеш­
ното стопанско състояние на Смолянъ е тежко, затова, нито 
се увеличава, нито модернизира. Животътъ му се подържа 
като административно и военно сръдище, за което негово 
положение претендиратъ по-напредничавитъ и по-културни 
съседни голtми български села - Р ай к о в о и У с т о в о. 
При по-развити съобщения, Смолянъ 611 станалъ отлично пла­

.нинско лътовище. 

Златоzрадъ ( Дарж-дере). Ето единъ отъ най-отдалече­
нитъ и най-затънтени наши градове. До него се пжтува 2 
дена, било съ желtзница до Момчилградъ, следъ което 54 км. 
по шосе съ друго превозно сръдство, било отъ ПJювдивъ 
nрезъ Станимака, Чепеларе, Смолянъ-180 км. по шосе. 

Той е разположенъ въ севернитъ поли на Югоизточнитt 
'Родопи срещу разклонението имъ Сарж-Яйла; разположенъ е 
именно въ широкитъ долини на Голъма и Малка ръка точно 
при събирането имъ, следъ което образуватъ общъ притокъ 
на р. Суютлийка. Само на 7--8 клм. южно отъ Златоградъ е 
тръцката граница при Ксанти. Мъстностьта на Златоградъ, 
която се състои отъ кристалинни шисти, е доста планин_ска 

и полугориста. Надморската му височина е 550-600 м. 
Не се знае отъ кога датува Златоградъ. Поради нъкол­

кото черковища и оброчища наоколо и широката му долина, 
възможно е тукъ да е имало селище още преди идването на 

турцитъ. Но, както показва и турското му име "Дарж.-дере", 
то въроятно е отъ турско време. Разказва се, че съседното 

- село Елехча е по-старо и че жителитъ му слизали по Голъма 
ръка, гдето днесъ е Златоградъ, правили мандри и съяли 
просо и постепенно създали Златоградъ, който, подобно на 

·Смолянъ, не е сбито селище, а nолуразпръснато. (Вж. обр. 
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14). Смtта се, че турското име „Дарж-дере" произлиза 
отъ .просено-дере" . 

Населението на Златоградъ е българско: 2/з българомо­
хамедани и 1/ з българохристияни. Турци има въ източната 
часть на околията му, въ съседство съ Султанъ-ери. Смtта 
се, че помохамеданчването на Златоградъ е станало сравни­
телно късно, едва ли по-рано отъ 18 в. Писменни данни за 

14. - Градъ Златоградъ (La ville de Zlatograd). 

~ова нtма, но има предания и други доказателства: братови 
юкщи и ниви на помаци и българи-християни дtлници. 

И въ турско време Златоградъ е билъ градъ, админи­
•стративно срtдище на околията; и съ развитото си ското­
въдство, абаджилъкъ и търговия е билъ заможенъ градецъ. 
Обаче съ западането на този поминъкъ и поставянето на гра­
ницата следъ освобождението толкозъ близо до него, та се 
. лиши отъ търговскитt си връзки съ Ксанти, Златоградъ мина 
въ упадъкъ. Засиленото тютюнево производство следъ голt­
мата война възбуди у него отново разцвtтъ и жителитt му по­
желаха да наречатъ своя любимъградъ „Златоградъ". И макаръ 
~ова златно време да бtше кратко, тtхниятъ градъ получи 
миналата година това име. Правятъ се сега опити да се въ­
веде лозарството, овощарството, бубарство и др., за да се 
разнообразни и подпомогне поминъка на Златоградъ и око­
.• 11ията му. Движението въ Златоградъ като занаятчийско и 
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пазарно срiщище и движението около учрежденията му като• 
административно ср·Jщище, правятъ по-разнообразенъ дълнич­
ния му животъ. 

Момчил~радъ ( Мъстанли). Той е главно сръдище на 
турската область Султанъ-ери. Разположенъ е на дилувиална 
тераса въ своята доста обширна, но пуста котловина и то­
не близо до р. Суютлийка, а даJiече, гдето почвата не е много 
пъсъчлива. (Вж. обр. 6). Отъ къмъ югозападъ по-забележи­
телна височина, която огражда котловината му, е Бегъ-де­
миръ. Надморската височина на Момчилградъ е 300 м. Съсед­
нитъ му градове еж: Кърджали на 18 клм. и Крумовградъ 
на 31 клм. 

Смъта се, че днешниятъ Момчилградъ е ново селище, 
отъ 200-250 г. Билъ е заселенъ отъ нъкоя си султанска 
дъщеря Местанли, която тукъ се оженила за нtкой си дере­
бей и която дава името си награда. По-старо селище имало, но 
къмъ ръката ; то се премъства при именията на дере бея, 
гдето слtзли турци и отъ окоJiнитъ махали и така се обра­
зува селището, което и въ турско време е било градъ. 

Въ турско време, както градътъ, така и околията имъ 
еж били твърде бедни, затова тука:шнитъ турци, които не еж 
имали разбойническитt наклонности на, кърджалийскитt, еж. 
ходили на прехрана по чифлицитъ въ Гюмурджинско. Следъ 
освобождението, чрезъ тютюневото производство, новитъ п.ж­
тища, главно желъзниятъ отъ преди 4 години и търговията, 
която се разви въ него, този градъ показа бръзъ растежъ; 
ако и да нъма още 2000 жители, отъ 1920-1934 г. населе­
нието му се почти удвои и показа дори по-голъмо процентно. 
увеличение отъ Кърджали. Както Кърджали съ желi,зницата 
попрi,чи на търговското развитие на Хасково, сжщото до из­
вестна степень съ желi,зницата прави Момчилградъ на Кърд­
жали. Новото му население е българско, отъ Смолянско, пре-­
димно отъ с. Петково, и бъжанско отъ Тракия. Разбира се,. 
като околийско срi,дище той има чиновници отъ разни краи­
ща на България. Новото население развива занаятитi, и тър­
говията. То построява магазини, хотели и нови кж.щи - то 
модернизира грнда. Тази година града биде преименуванъ. 
отъ Мъстанли въ Момчилградъ. 

Крумовzрадъ (Кошу-кавакъ). Намира се въ областьта 
Сеидлеръ, разположенъ въ едно долино разширение по р. Бур­
гасъ-дере, именно на дъсния брtгъ на последната. Въ окол­
ностьта му еж. характерни плоскатитt, отъ еднакви пластове 
височини. (Вж. обр. 15). Скалниятъ съставъ на повърхнината 
му се състои повече отъ водопропускливи скали (варовици 
и туфи), затова тя е безводна, суха и пуста, още повече, че е 
безлесна. Надморската му височина е 350 м. 

Както Златоградъ и Крумовградъ е единъ отъ най-отда­
леченитt, и затънтени наши градове. Съобщава се съ вж.треш-
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ностьта на страната само съ шосето за Момчилградъ - 31 км., 
следъ това, съ желtзницата за Кърджали - Хасково и пр. 

Има всички данни, че въ околностьта на Крумовградъ е 
имало стари срtдновtковни селища. Но той самиятъ е новъ 
градъ - отъ турско време. Възникналъ е като станция на 
пж.тя отъ ср1щата на Ардината долина за Одринъ, като па­
зарно срtдище на об.JJастьта му (вж. обр. 16) и като мtсто, 

15. - Градъ Крумовградъ (La ville de Kroumovgrad}. 

въ чиято джамия е идвало околното турско население да из­

вършва своитt религиозни задължения. 
Старото му име - ,,Кошу-кавакъ" е турско и значи про­

пускане на коне край кавацит-в (тополит-в) по бptra на Бур­
rасъ-дере. Има и друго, по-малко вtроятно тълкуване, именно, 
че значи „кавашка птичка". Миналата година е преименованъ 
въ Крумовградъ. 

Каза се по-напредъ, че той е най-малкия българския градъ. 
И въ турско време е билъ малъкъ градъ. Неговата сравнитетю 
бедна природа и отдалеченость въпрtки административнитъ. 
му функции не могатъ да създадатъ по-голtмъ градъ. Насе­
лението му въ турско врем.е се е състояло главно отъ турци,, 

около 150 души гърци - търговци отъ Ивайловrрадско и само 
1 българинъ абаджия. Днесъ 2/з отъ населението му е бъл­
гарско и 1/з турско. И неговото бъпгарско население е дошло 

Известия на Бълr. reorp. д-во 14 
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отъ Смолянско и отъ поробена Тракия. Българското население 
е вече отчасти култивирало малкия Крумовградъ. 

Ивайловzрадr, (Орта-uьой). И този градъ е отъ най-от­
далеченитъ и най-крайни градове на България. Разположенъ 
е амфитеатрално по склона на Юrоизточнитъ Родопи съ ху­
бавъ изгледъ къмъ Одринското поле и самиятъ Одринъ 
Отстои отъ гръцката граница на 4 км. Намира се на 177 м. 

16. - Пазарътъ въ Крумовградъ (Le marche de !а ville de 
Kroumovgrad). 

надморска височина. Съобщава се съ вжтрешностьта на стра­
ната съ шосе презъ Арда до гара Любимецъ - 65 кл. 

И Ивайловградъ, както изброенитъ до тукъ, е околийско 
административно сръдище. Неговиятъ произходъ и назначение 
наподобява този на Крумовградъ. Старото му турско име 
,,Отра-кьой", което значи „Сръдно село", произлиза отъ не­
говото сръдно положение между Свиленградъ, Одринъ и Ди­
мотика и вжтрешнитt градове на Източнитъ Родопи. Тази го­
дина биде преименуванъ „Ивайловградъ". Особено голъми еж 
били връзкитъ му съ Одринъ, на който е 6илъ и лътовище1). 
Въ миналото населението му е било предимно гръцко и турско, 

1) Б. Б е но в ъ, Градъ Срtдецъ (Орта-кьой) и околията му въ стопанско 

и икономическо отношение. Сп. Родопа, бр. 1, rод. V (1926), стр. 4. 
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.а днесъ - българско, малко гърци, арменци и rarayзl-J. Бъл­
rаритt еж бtжанци отъ_ поробена Тракия и отъ Мала Азия. 

Г лавниятъ поминъкъ и на Иваf!ловградъ се състои въ 
тютюнопроизводството. но· наредъ съ него важно l\ttcтo въ 
стопанския животъ на този градъ заема бубарството; Тукъ' 
.се произвеждатъ първокачествени бtли пашкули. Почвенитt и 
климатични условия на Ивайловгра:дъ еж особено благоприятни 
за вирtнието на бадема и optxa и сtянето на памукъ и су­
самъ и тtзи култури доста подпомаrатъ поминъка на града. 
Ивайловградъ има добре развити занаяти; желtзаритt, главно 
.арменци изработватъ хубави земедtлски сtчива, особ_ено плу­
rове. И единствено въ неговата околия на Ардината долина 
.еж разпространени плуговетt. Но въпрtки богатата природа 
на Ивайловградъ, поради откжснатостьта му отъ неговия тър­
говско-стопански хинтерландъ-Одринското поле-и поради 
-отдалеченостьта му отъ вжтрешностьта на България, той не 
напредва; дори напоследъкъ е показалъ намаление на на­

селението си, което тази година е било всичко 2084. 
Ардино (Еzри-дере) е село срtдище на околия. Разполо­

жено е въ севернитt склонове на Маденъ планина при над­
морска височина 548 м. Състои се отъ нtколко пръснати 
групи отъ кжщи. Населението му е турско, което се занимава · 
главно съ тютюнопроизводство. Мtстностьта му е богата съ 
,оловена руда. Турското му име „Егри-дере", значи "криво дере". 

V. Заключение. 
Струва ми се, че поне отчасти се видt отличието и важ­

ностьта на Ардината долина и цtли_тt Източни Родопи въ 
географско отношение за България. Тукъ ще изтъкна специал­
но политикографското имъ значение, което днесъ е най­
важното имъ отличие и на което обърнахъ внимание още въ 
самото начало1 ). Не искамъ да кажа, че стопанскоrеографското 
значение на Източнитt Родопи, именно тютюнопроизводството, 
е по-маловажно отъ политикоrеографското, но последното сега 
е по-злободневенъ, по-боленъ въпросъ. Затова този въпросъ 
трtбва да бжде заключителенъ. Казахъ, Източнитt Родопи еж. 
наша гранична область, .която ни най-тtсно свързва съ Бtло­
морската низина, къмъ .,която . разширението на България е 
най на пръвъ планъ. Бtломорскиятъ брtгъ е най-естествената 
южна граница на .България. Тамъ е нашата южна органическа 
граница, която съоц1етствува единствено на пълното хармо­

нично развитие на България като политическо и стопанско 
цt.110. 

1 ) По-подробно за "Родопитt като политическа граница'' .вижъ статията 

ми въ Тракийски сборникъ, кн . . з, rод. 1932 r. 
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Излишно е да обяснявамъ подробно какво е значението, 
на планинитt за опазването особено на малкитt народи и за 
защита на границитt имъ. Черногорцитt въ миналото еж се 
опазили въ планинитt си. Швейцарцитt - въ Алпитt; сво­
бодата на италиянцитt изгрt въ планинската область Пиемонтъ. 
И нашитt планини отразяватъ до голtма степень историче­
скитt сждбини на България. Въ тtхъ се съхрани и укрепна 
българския духъ, който презъ време на възраждането избухна 
съ страшна сила и докара духовното и политическо освобож­
дение на българския народъ. Специално Родопитt иматъ това 
значение, че отъ тtхъ зависи владението, както на Горно­
ма ричината, така и Бtломорската низина, разбира се, и самия 
бtломорски брtгъ. Още презъ срtднитt вtкове, когато бъл­
га ровизантийската граница се е покачвала върху Родопитt, 
властьта на България надъ богатата Горномаричина низина е 
била сигурна. Много естествено, когато тази граница е 
била по Югоизточнитt Родопи, както днесъ, владtнието 
на тази низина отъ България е било още по-сигурно. 
Ние видtхме колко еж тtсни географскитt връзки на 
Родопитt съ Бtломорската низина. За слизането въ тази. 
низина най-естествения пжть е по Маричината долина. Но 
надъ този пжть госпоцствуватъ Родопитt. Разбира се, това 
слизане може да стане и презъ самитt Родопи, които въ по­
рtчието на Арда еж преди всичко низки планини. Значи, и въ 
единия и въ другия случай е важно владението на Родопитt. 
именно Източнитt, което отъ своя страна зависи отъ мtстото 
на политическата граница въ тtхъ. И днесъ, когато границата 
върви по югоизточния имъ клонъ, отъ гдето само 30 клм. по 
въздушна линия ни дtлятъ отъ бtломорския брtгъ, всички 
природни изгоди за лесно спущане на този брtгъ еж на лице. 

Но Ардината долина и цtлитt Източни Родопи като 
гранична область иматъ единъ голtмъ недостатъкъ - мно­
гото турско и българомохамеданско население, което съставя, 
както видtхме 81% отъ цtлото население~ , А. известно е, че 
това население се чувствува отчасти чуждо , къмъ дър­

жавата ни. Границитt не се бранятъ само отъ войска, а и 
отъ околното имъ население. Пораженията на византийцитt 
въ Родопитt презъ срtднитt вtкове се дължели и на обстоя­
телството, че българскитt войски и гарнизони по крепоститt. 
еж били подпомаган» отъ гжстото бългцр,ско население. Ако 
по време на нашето възраждане Родопитt бtха съ по-г жсто­
българско население, последното щtше да слtзе на по-гжста 
маса въ Бtломорската низина и щtше да й даде по-чистъ 
български народностенъ характеръ. Било за отбиване новитt 
агресивни намtрения на нашитt съседи, особено турцитt, 
било за нашитt утрешни задачи, Източни т t Р о до пи 
т р t б в а д а с е п о б ъ л г а р я т ъ и то много по-скоро, 
отколкото Дели-Ормана. За тази цель трtбва да се засшrи 
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,qрезъ преселване българския елементъ, като се създадатъ не­
<>бходимитt. културни условия за животъ. Наистина, за култи­
вирането иа тази область (прокарване на п.жтиiца и пр.) 
нашата държава, въпрt.ки тежкото си финансово състояние 
не е стояла съвсемъ съ скръстени р.жце, но поради голt.митt. 
разрушения отъ скорошното турско владичество и поради 
много невежественото население трt.бва да се заработи 
въ тази насока по-усилено. С.жщо така, трt.бва да се зара­
боти усилено за приобщаване на многобройното българо-моха­
меданско население къмъ държавата и · народа ни чрезъ съ­
здаване у него на българско национално съзнание, каквото 
направиха австрийци и сърби между бошнацитt.. Трt.бва да 
се забележи, че въ продължение на повече отъ 20 години, отъ 
както владt.емъ тази область, не сме направили почти нищо 
въ това отношение. Напоследъкъ се откриха български учи­
лища въ всички българомохамедански селища. Но липсваше 
и липсва общъ планъ за насаждане на българска просвt.та и 
култура. Липсваше еж.що и едновластие. Дано и държава и 
общество за сетенъ п.жть погледнатъ по-сериозно на този 
толкова важенъ държавенъ и националенъ въпросъ ! 

LA VALLEE DE LA RIVIERE ARDA 
(LES RHODOPES DE L'EST) 

C'est uпе des regioпs nouvellement annexees, que la Bul­
garie re<;ut apres la guerre balkanique en dedommagement de la 
perte de 1а Dobroudja et de plusieurs autres pertes d'ordre mo­
ral et materiel. Cette region est tres interessante au point de vue 
de sa geographie, mais jusqu'ici el\e est tres peu connue et ne 
possede pas meme une bonne carte geographique. On en fait ici 
une esquisse generale geographique. 

La riviere Arda, c'est le plus grand aff\uent de la Maritza 
qui jette ses eaux dans celle-ci pres d' Adrianople. Sa vallee est 
comprise entre la chaine du nord-est et \а chaine du sud-est des 
:Rhodopes de l'Est. Elle appartient aux regions bulgares du sud 
et, а partir de !а frontiere greco-bulgare, elle n'est eloignee de 
la сбtе de la rner Egee qu'a 30 kilometres, en ligne droite. 

Les Rhodopes de l'Est ont, comme les Rhodopes еп ge­
neral, une structure massive, mais, а се point de vue, el:es pre­
sentent une certaine difference par rapport aux Rhodopes de 
1'Ouest. Au point de vue geologique, on trouve dans les Rho­
dopes de l'Est une quantite plus consideraЫe de formations 
tertiaires, а savoir: des roches paleogenes sedimentaires (des 
calcaires et des gres) et des roches eruptives ( des riolites et des 
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andesites). Elles ont ete soumises а d~s mouvements tectoniques 
plus compliques. ,La .configuration actue\le des Rhodopes de I'Est 
est due, d'une iщ:on generale, а l'elevation diluviale dont on а 
4 terrasses dans !а vallee de l'Arda. De nos jours, l'activite accн­
mulative de l'Arda et de ses affluents depasse son activite ero­
sive, се qui nous fait conclure que Ies Rhodopes de l'Est sont 
soumises а l'influence d'un affaissement. Les Rhodopes de l'Est 
sont plus · compliquees au point de vue de leur ramification,. 
mais elles sont plus basses, parce que leur soulevemeпt n'a pas 
ete suffisamment intense. Les hauteurs . predominantes у sont 
au-dessous de 1000 metres. 

L' Arda et ses affluents ne sont pas tres riches en eaux,. 
parce qu'ils coulent а travers des regions basses ou les pluies ne 
sont pas abondantes et dont !е terrain est tres riche en calcaires. 
et en gr.es. , 

Au point de vue du climat, !а vallee de 1' Arda fait partie 
des regions bulgares meridionales. Sa temperature moyenne, en 
janvier; est de I ·5 degres; en juillet, de 23·4 degres; moy­
enпe annuelle, de 12·3 degres (d'apres !е thermometre centi­
grade). Mais, le signe !е plus caracteristique du climat de cette 
region bulgare, c'est !а predominance des pluies d'hiver (en de­
cembre, 82 litres; en аойt 27; en septembre 21 ; moyenne annuelle 
596 litres, а un niveau de 270 metres au-dessus de !а mer), се 
qui prouve qu'elle est situee, au point de vue climatique, dans. 
]а zone septentrionale transitoire de !а Mediterranee. 

Au point de vue de !а vegetation et de Ja faune aussi, !а 
valJee de I'Arda represente une region traпsitoire mediterrane­
enne. Dans une large mesure (40 а 50%), sa vegetation est me­
diterraneenne. On у rencontre meme l'arbrisseau toujours vert 
PhШyrea media. Le chacal (canis aureus L.), qui est un anirnal 
sauvage mediterraneen, у est assez repandu. Enfin, c'est le seнl 
endroit en Bulgarie ou l'on eleve !е chameau comme un animal 
domestique. 

Les plus anciens habltants de !а villee de l' Arda connus. 
par l'histoire, се sont les Thraces, а savoir: la tribu des Odrizes 
et celle des Koylaletes. Au Vll-e siecle viennent les Slaves. Une 
population grecque n'a jamais existe. Au XIV-e et au XV-e sie, 
cles, la vallee fut peuplee par une masse turque tres compacte 
qui constitue actuellement la majorite. Une grande partie de !а 
population bulgare est а demi convertie а l'Is!amisme. D'apres 
la statistique de 1926, toute la population est de 235,741 d'ha­
Ьitants. La densite moyenne de la population est de 44 habl­
tants par kilometre carre. 

La vallee de l'Arda est d'une grande importance economi­
que pour la Bulgarie, car grace а sa nature meridionale, on у 
produit Ies meilleurs tabacs bulgares de Rhodopes, qui jouissent 
d'une renommee exceptionnelle et qu'on арре11е "djebel-basma" 
(tabac de montagne). On у voit croitre et prosperer d'autres cul-
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tures meridionales encore : !е coton, le sesame et, parmi les 
arbres fruitiers, l'amandier, le mfirier, etc. Mais се qui est ragret­
taЫe, c'est que !а population turque et bulgaro-mahometane, qui 
represente la majorite, est d'une intelligence assez mediocre et 
!а agriculture у reste toujours extensive. Par !е fait que !а majorite 
de la population de cette partie de !а Bulgarie est mahometane 
et que Jes ravages dus а la recente domination turque у sont 
tres grands, actuellement !е gouvernement bulgare arrive а grand' 
peine а у faire adopter !а civllisation europeenne moderne. 
L'industrie у est peu developpee. La proximite de !а frontiere 
grecque offre un grand obstacle pour le commerce, parce qu'elle 
separe la vallee de l'Arda et Jes Rhodopes de l'Est de !а plaine, 
ainsi que de la сбtе de !а mer Egee qui represente, depuis des 
siecles, leur debouche commercial naturel. Les voies de commu­
nication, tres mal developees, sont aussi un obstacle pour !е 
commerce. II n'existe )а qu'une voie ferree qui n'atteint que !е 
centre de la region. 

Etant donne la nature montagneuse de !а region, on у 
trouve generalement de petits villages et des hameaux qui sont 
situes sur les terrasses et sur les surfaces aplaties de denudation. 
Les villages turcs ont une physionomie orientale. Le chef-lieu de 
!а region est !а ville de Kardjali qui compte 8,000 d'habltants 
et qui sert de depбt principal des tabacs 

lv. Batakliev 
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ски окржrъ, 2) Геоложката карта на България отъ проф. Ст. Бон­

чевъ, м. 1 : 2,000,000 и 3) геолоrическитt изучвания въ Югозападна Тракия 

и Източна Македония отъ проф. Л. Ванковъ , Сп. на Акад. на наукитъ, ки. 
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